


































































































































































































Дар қисми стереометрияи геометрияи синфи 10 ба омӯхтани сохтори хусусияти 
шаклҳои геометрияи фазовӣ машғул мешавем. Дар ин китоби дарсӣ масъалаҳои 
шаклҳои асосии фазовӣ, бисёртарафҳо, ҷисмҳои ҳалқашакл, хусусиятҳои асосии онҳо, 
ҳамвориҳою хатҳои рости дар фазо паралел ва перпендикуляр ва инчунин махсусияти 
онҳо ҷой гирифтаанд.

Дар ин китоби дарсӣ материалҳо бо забони  содда ва равон ифода гардидааст. 
Ҳамаи мавзӯъҳо ва нишондидҳо бо мисолҳои ҳаётӣ инъикос ёфтааст. Пас аз ҳар мавзӯъ 
мисолу масъалаҳо, саволҳо, исботҳо оварда шудааст, ки барои фикрронии эҷодии 
донишомӯзон ва аз худ кардану мустаҳкамгардонии дарсҳо  ёрӣ мерасонад.

Ин китоби дарсӣ барои донишомӯзони синфи 10-уми мактабҳои таълими миёнаи 
умумӣ буда, онҳое ки геометрияро мустақилона омӯхтан мехоҳанд, метавонанд аз он 
истифода баранд.
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ПАРАЛЛЕЛИИ  ХАТҲОИ
РОСТ  ВА  ҲАМВОРИҲО  ДАР  ФАЗО

ҚИСМИ IV

БАЙНИ  ЯКДИГАР  ҶОЙГИРШАВИИ
ХАТҲОИ  РОСТ  ДАР  ФАЗО10

Агар дар фазо ду хати рости a ва b дар як ҳамворӣ хобанд ва якдигарро 
набуранд, хатҳои рости параллел номида мешаванд. Параллелии хатҳои 
рости a ва b ба тарзи a||b навишта мешавад.

Аз нуқтаи дар ҳамворӣ додашуда ба хати рости додашуда хати рости яго-
наи параллелро гузаронидан мумкин аст. Ин хосият дар фазо ҳам ҷой дорад:

Теоремаи 4.1. Дар фазо ба хати рости додашуда аз нуқтаи ба ин хати 
рост тааллуқ надошта, хати рости ягонаи параллелро гузаронидан 
мумкин аст.

a)
1

M

aa      Исбот: Бигузор a –хати рости додашуда ва 
нуқтаи М–нуқтаи дар ин хати рост нахобанда 
бошад (расми1.a). Мувофиқи теоремаи исбот 
кардашудаи 2.1, хати рости a – хати рости дода-
шуда ва аз нуқтаи дар он нахобандаи M 

b) a b
a

M

ҳамвории ягонаи α-ро гузаронидан мумкин. 
Дар ҳамвории α бошад аз нуқтаи M ба хати 

рости додашудаи a – хати рости ягонаи параллели 
b–ро гузаронидан мумкин (расми 1.b). 

Айнан ҳамин хати рости b хати рости ягонаи ҷуста истодаамон мебошад. q
Агар аз ду хати рости параллели ҳамворӣ якеаш хати рости сеюмиро бу-

рида гузарад, дуюмини онҳо низ ин хати ростро бурида мегузарад. Хосияти 
ба ин монанд дар фазо ҳам ҷой дорад:

Теоремаи - 4.2. Дар фазо агар яке аз хатҳои рости параллел ҳамвориро 
бурида гузарад, дуюми он низ ҳамвориро бурида мегузарад.
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2
      Исбот: Хатҳои рости параллели b ва c додашуда 
буда, аз онҳо хати рости b ҳамвории b ро дар нуқтаи 
M бурида гузарад (расми 2.a) 

Азбаски хатҳои рости b ва c параллеланд онҳо дар 
як ҳамворӣ мехобанд. Бигузор ин ҳамвории g бошад.

Барои ҳамвориҳоиф b ва g нуқтаи M нуқтаи умумӣ 
мебошад Он гоҳ мувофиқи аксиомаи S3, ин ҳамвориҳо 
аз рӯи як хати рости l бурида мешаванд. Ин хати рост 
дар ҳамвории g мехобад ва хати рости b-ро дар нуқтаи 

M бурида мегузарад. Бинобар ин, ин хати рости ба хати рости b параллел 
хати рости c ро низ дар нуқтаи N бурида мегузарад.

Азбаски хати рости l дар ҳамвории b низ мехобад нуқтаи N ба ҳамвории 
b низ мутааллиқ мешавад. Пас, нуқтаи N барои ҳамвориҳои b ва g нуқтаи 
умумӣ мешавад. Акнун нишон медиҳем, ки хати рости c бо ҳамвории b 
дигар нуқтаи умумӣ надорад. Баръаксашро фарз мекунем. Бугузор, хати 
рости c бо ҳамвории b боз нуқтаи умумии дигари K-ро дорост. Он гоҳ 
мувофиқи аксиомаи S2, хати рости c дар ҳамвории b мехобад. Он гоҳ 
хати рости c барои ҳамвориҳои b ва g хати рости умумӣ мешавад. Ле-
кин, хати рости l – чунин хати рост мемонад. Аз ин ҷо болои ҳам афти-
дани хатҳои c ва l бармеояд. Ин тавр шуданаш мумкин нест. Чунки хати 
рости b ба хати рости c параллел ва хати рости l-ро бурида мегузарад. 
Зиддияти ба вуҷуд омада, нодуруст будани фарзамонро нишон медиҳад. 

Аз планиметрия ба шумо маълум аст, ки агар ҳар яке аз ду хати рост ба 
сеюмӣ параллел, байни худ параллел мешаванд. Ин хосият дар фазо ҳам ҷой 

дошта, ӯро аломати параллелии хатҳои рост меноманд. 
Теоремаи- 4.3. Ду хати рости ба хати рости сеюм параллел байни 

ҳам параллеланд.

3
Исбот: Бигузор, хатҳои рости m ва n ба хати рости p 
параллел бошанд. Дар як ҳамворӣ хобидани хатҳои 
рости m ва n ва байни якдигар брида нашуданашон, 
яъне параллел буданашонро нишон медиҳем.

Дар хати рости m нуқтаи A-ро мегирем, аз ин нуқта ва 
хати рости n ҳамвории a-ро мегузаронем. Дар ҳамвории 
a хобидани хати рости m-ро исбот мекунем.

Бигузор, ин тавр набошад. Азбаски хати рости m 
бо ҳамвории a нуқтаи умумӣ дорад, у ҳамвориро бурида мегузарад. Он гоҳ 
мувофиқи теоремаи 4.2, ин ҳамвориро ба хати рости m хати рости параллели 
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p ҳам, хати рости ба хати рости p параллели n ҳам бурида мегузарад. Лекин, 
ин хел шуданаш мумкин нест, чунки хати рости n дар ҳамвории a мехобад.

Пас, хатҳои рости m ва n дар ҳамвории a мехобанд.
Акнун бурида нашавандагии ин хатҳои ростро исбот мекунем.Боз ҳам 

баръаксашро фарз мекунем.Бигузор, хатҳои рости m ва n дар ким кадом 
нуқтаи B бурида шаванд. Он гоҳ аз нуқтаи B дуто хати рости m ва n-и ба 
хати рости p параллел мегузарад. Мувофиқи теоремаи 4.1 ин тавр шуданаш 
мумкин нест. q

Акнун хосиятҳои зерини параллелепипедро исбот мекунем. 
Хосияти 1. Дар параллелепипеди АBCDA1B1C1D1 (расм 4) чоркунҷаи 

аз диагоналҳои асос ва аз диагоналҳои паҳлӯи сохташудаи ACC1A1 аз 
параллелограмм иборат аст.

5

4    Дарҳақиқат, мувофиқи таърифи параллелепипед 
тарафҳои ABB1A1 ва BCC1B1, аз параллелограмм иборат 
аст. Тарафҳои муқобили ин параллелограммҳо байни 
худ баробар мешаванд. Махсусан, AB = A1B1 ва BC = 
B1C1.

Мувофиқи таърифи параллелопипед, AA1 || BB1 ва 
BB1 || CC1. Он гоҳ мувофиқи теоремаи 4.2 , AA1 || CC1 ва 
AA1 = CC1 мешавад. Пас, чоркунҷаи AC1C A1 паралле-
лограмм аст.

Хосияти 2. Дар параллелепипедиABCDA1B1C1D1 
(расми 4) тарафҳои муқобил байни ҳам баробар.

Мувофиқи хосияти боло, AC1CA1 –параллелограмм 
ва AC = A1C1. Он гоҳ секунҷаҳои ABC ва A1B1C1 аз рӯйи 
се тараф баробар буда, кунҷҳои ABC ва A1B1C1 ҳам байни 
якдигар баробаранд. Дар натиҷа, параллелограммаҳои 
ABCD ва A1B1C1D1 ҳам байни якдигар баробар мешавад.

Баробарии дигар тарафҳои муқобил низ монанди ин 
исбот карда мешаванд.

Хосияти 3. Ҳамаи диагоналҳои параллелепипед  
дар як нуқта бурида мешавад ва дар ин нуқта ба ду қисми баробар тақсим 
мешавад. (расми 5).

Мувофиқи хосияти 1, AC1C A1 параллелограмм. Он гоҳ диагоналҳои ин 
параллелограмм A1C ва AC1 дар як нуқта бурида мешавад ва дар нуқтаи 
бурриш ба ду қисми баробар тақсим мешавад.

Буридашавӣ ва дар ин нуқта ба ду қисми баробар тақсимшавии 
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диагоналҳои боқимонда монанди ин исбот карда мешаванд.
Порчаҳои (нурҳои) дар як хати рост ёки дар хатҳои рости параллел 

A

D

C

B
A1

B1C1

D1

6 хобанда порчаҳои (нурҳои) параллел номида мешаванд.
Масъала. Исбот кунед, ки миёнаҷои тарафҳои 

чоркунҷаи фазоӣ, ки қуллаҳояш дар як ҳамворӣ намехо-
банд, қуллаҳои параллелограмм мешаванд.

Исбот. Бигузор ABCD –чоркунҷаи фазои ва A1, B1, C1 
ва D1–миёнаҷои тарафҳои чоркунҷа бошад (расми 6). Он 
гоҳ, порчаи A1B1 хати миёнаи ба тарафи АС-и секунҷаи 
ABC параллел, C1D1 бошад хати миёнаи ба тарафи АС-и 
секунҷаи ACD параллел мешавад.

Мувофиқи теоремаи 4.3, хатҳои рости A1B1 ва C1D1 параллел мешаванд. 
Пас, онҳо дар як ҳамворӣ мехобанд. 

Параллелии хатҳои рости A1D1ва B1C1 ҳам айнан исбот карда мешаванд.
Ҳамин тавр, чоркунҷаи A1B1C1D1 дар як ҳамворӣ мехобад ва тарафҳои 

муқобили он параллеланд. Пас, он параллелограмм аст.
Aгар дар фазо ду хати рост байни якдигар бурида шаванд,. ёки параллел 

бошанд, онҳо дар як ҳамворӣ мехобанд (расмиҳои 7.a ва 7.b). Дар фазо хатҳои 
рости дар як ҳамворӣ нахобанда хатҳои рости чилликӣ номида мешаванд  
(расми 7.c). Мувофиқи аломати зерини хатҳои рости чилликӣ онҳоро ши-
нохта гирифтан мумкин: 

7 a) b) c)

Теоремаи-4.4. Aгар аз ду хати рост якеаш дар ягон ҳамворӣ хобад, 
дуюмаш ин ҳамвориро дар нуқтае, ки дар хати рости якум намехобад 
бурида гузарад, он гоҳ ин хатҳои рост чилликӣ мешаванд.

Исбот. Бигузор, хати рости p дар ҳамвории a хобад. Хати рости q бошад 
ин ҳамвориро дар нуқтаи А-и ба хати рости p тааллуқ надошта бурида гуза-
рад (расми 8). Исбот мекунем, ки хатҳои рости p ва q хатҳои рости чилликӣ 
мебошанд.

Баръаксашро фарз мекунем: Бигузор хатҳои рости p ва q дар ягон 
ҳамвории b хобанд. Он гоҳ ба ҳамвории b хати рости p ва нуқтаи A мутааллиқ 
мешаванд. Дар навбати худ нуқтаи A ба хати рости q ҳам тааллуқ дорад. 
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Пас, ҳамвориҳои a ва b болоиҳам меафтанд. Дар натиҷа, мувофиқи шарт 
хати рости q-и ба ҳамвории a тааллуқ надошта, мутааллиқ шуд. Зиддияти 
ҳосилшуда нодуруст будани фарзамонро нишон медиҳад. q

Кунҷи хурдтарини аз ду кунҷҳои ҳамсояи дар натиҷаи буриши ду хати 
рост ҳосилшуда кунҷи байни ду хати рост номида мешавад.

8
Кунҷи байни хатҳои рости чилликӣ гуфта, кунҷи 
байни хатҳои рости ба ин хатҳои рост параллели 
буридашавандаро меноманд (расми 9).

Дар амал барои ёфтани кунҷи байни хатҳои рости 
чилликии a ва b (расми 10) 
1) ягон нуқтаи A интихоб карда мешавад; 2) аз нуқтаи 
A ба хатҳои рости чилликӣ хатҳои рости параллели a1 

ва b1 гузаронида мешавад; 3) кунҷи байни ин хатҳои рост чен карда мешавад.
Дар бораи натиҷаи ин алгоритм аз нуқтаи A вобаста набудани он фикр 

карда бинед.
Хатҳои рости кунҷи байнашон ба 90° баробар хатҳои рости перпендику-

ляр номида мешаванд. Кунҷи байни хатҳои рости параллел ба 0° баробар аст.
Савол ва машқҳо оиди мавзӯъ

9
a

b

b1a1

900

10 a1b1

A

1. Чӣ хел хосиятҳои хатҳои рости параллелро 
медонед?
2. Аломати параллелии хатҳои ростро гӯед. 
3. Аломати чилликӣ будани хатҳои ростро гӯед. 
4. Кунҷи байни хатҳои рост чӣ тавр муайян 
карда мешавад? 
5. Оё хатҳои рости чилликӣ параллел мешаванд?

4.1. Ҷуфтҳои теғаҳои параллелӣ a) паралле-
лопипеди ABCDA1B1C1D1; b) призмаи ABCA1B1C1 
муайян карда шаванд. 

4.2. Дар чӣ гуна пирамидаҳо теғаҳои параллел 
мешаванд? 

4.3. Маълум аст, ки агар дар ҳамворӣ хати рост яке аз хатҳои рости па-
раллелро бурида гузарад, дуюмашро ҳам бурида мегузарад. Оё ин хосият 
дар фазо ҳам ҷой дорад?

4.4. Тасдиқи дурустро ёбед:
a)дар фазо аз нуқтаи дар хати рост нахобанда хатҳои рости бисёреро 

гузаронидан мумкин аст, ки ба он параллел бошад; b) хатҳои рости ба хати 
рости сеюм параллел байни худ бурида мешаванд; c) агар ду хати рост дар 
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ҳамворӣ хобанд, онҳо бурида мешаванд; d) аз хати рост ва нуқтаи дар он 
нахобанда дуто ҳамвории гуногун гузаронидан мумкин аст; e) аз нуқтаи 
фазо, ки дар ҳамворӣ намехобад, адади беохири хатҳои рости ин ҳамвориро 
бурранда гузаронидан мумкин аст.

4.5. Аз порчаи АВ, ки нуқтаи A дар ҳамвории a мехобад нуқтаи C интихоб 
карда шудааст. Хатҳои рости параллели аз нуқтаҳои B ва C гузаронидашуда 
ҳамвории a дар нуқтаҳои B1 ва C1 бурида мегузарад. Агар a) нуқтаи C 
миёнаҷои порчаи B, ва BB1 = 14 см; b) AC : CB = 3 : 2 ва BB1 = 50 см бошад, 
дарозии порчаи CC1 –ро ёбед.

4.6. Параллелограмми MNOP ва трапетсияи MNEK-и асосаш EK ки дар 
як ҳамворӣ намехобанд дода шудааст. 

a) байни якдигар ҷойгиршавии хатхои рости PO ва EK – ро муайян кунед.
b) асосхои трапетсия ба MN = 45 см, EK = 55 см баробар буда, ба он давраи 

дарунӣ кашидан мумкин аст. Периметри трапетсияро ёбед.
4.7. Хатҳои рости a ва b дар як ҳамворӣ мехобанд. Байни якдигар 

ҷойгиршавии ин хатҳои ростро нишон диҳед.
A) a ва b параллел; B) a ва b бурида мешаванд; C) a ва b бурида намеша-

ванд; D) a ва b чилликӣ; E) a ва b параллел нест.
4.8. Хатҳои рости a ва b ба хати рости c параллел. Хатҳои рости a ва b 

байни якдигар чӣ тавр ҷойгир шуданашон мумкин?
4.9. Дар расми 11ҳамвориҳои a ва b аз рӯйи хати рости b бурида мешавад. 

Агар a//b, хатҳои рости c ва b параллел набошанд, хатҳои рости a ва c байни 
якдигар чӣ тавр ҷойгир шуданашон мумкин?

4.10. Дар расми 12 нуқтаи M дар соҳаи берунаи секунҷаи ABC мехобад. 
Хатҳои рости ба хатҳои рости MA, MC, MB чилликӣ бударо муайян кунед. 

4.11. Дар расми 13 хати рости PQ дар соҳаи берунаи чоркунҷаи ABCD 
мехобад ва ба BC параллел. a) PQ ва AB; b) PQ ва CD; c) PQ ва AD чӣ гуна 
хати ростанд? 

4.12. Дар расми 14 нуқтаи M дар соҳаи берунаи секунҷаи ABC мехобад. 
Миёнаҷойи порчаҳои MA, MB, MC мувофиқан бо нуқтаҳои K, F, P қайд карда 
шудаанд. Кадоме аз хатҳои рости 1) KP;  2) PF;  3) KF;  4) KM;  
5) PM;  6) FM;  7) AB;  8) BC;  9) AC байни якдигар параллеланд?

4.13. Нуқтахои M, N, U, V мувофиқан миёнаҷойи тарафҳои AC, AD, BD 
ва BC пирамидаи ABCD (расми 15). Агар AB = 20 см, CD = 30 см бошад,
периметри чоркунҷаи MNUV-ро ёбед.

4.14. Нуқтахои H, G, F, S дар пирамидаи секунҷаи KLMN мувофиқан 
миёнаҷойи теғаҳои MN, ML, LK ва KN (расми 16). Агар LK = 18 мм, MN =
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 = 22 мм бошад, периметри чоркунҷаи HGFS- ро ёбед.
4.15. Исбот кунед, ки аз хати рост дуто ҳамвории гуногун гузаронидан 

мумкин аст.
4.16. Чор нуқтаи дар як ҳамворӣ нахобанда дода шуда аст. Чандто 

ҳамвории аз ҳар сетои онҳо гузарандаро гузаронидан мумкин?
4.17. Нуқтахои A, B, C дар ҳар яки ду ҳамвориҳои додашуда мехобанд. 

Исбот кунед, ки ин нуқтаҳо дар як ҳамворӣ мехобанд.
4.18. Ду ҳамвориҳое ки қад қади хати рости a бурида мешаванд дода шуда 

аст. Хати рости b дар яке аз онҳо мехобад ва дуюмиашро бурида мегузарад.
Исбот кунед, ки хатҳои рости a ва b бурида мешаванд.

4.19. Аз се ҳамвориҳо ҳар дутояш байни якдигар бурида мешаванд. 
Агардуто аз хатҳои рости бу риши ҳамвориҳо дар ягон нуқта бурида шаванд, 
исбот кунед, ки хати буриши сеюмиаш ҳам аз ин нуқта мегузарад.

4.20. Исбот кунед, ки агар диагоналҳои чоркунҷа бурида шаванд, он гоҳ 
қуллаҳои у дар як ҳамворӣ мехобад.

4.21. Нуқтаҳои K, Z, M, N мувофиқан миёнаҷоҳои порчаҳои SA, AC, BC, 
SB-и пирамидаи секунҷагии SABC мебошад. Агар теғаҳои паҳлӯии пирамида 
b, тарафи асос ба a баробар бошад, пириметри чоркунҷаи KZMN-ро ёбед.

4.22. Хатҳои рости XU ва VT параллел, хатҳои рости XY ва VT бошад 
чилликӣ. Агар: a) YXU = 40o;  b) YXU = 135o;  c) YXU = 90o бошад, кунҷи 
байни хатҳои рости XY ва VT – ро ёбед.

4.23. Хати рости l ба тарафи BC – и параллелограмми ABCD параллел ва 
дар ҳамвории он намехобад. Исбот кунед, ки хатҳои рости l ва CD чилликӣ 
мебошанд. Агар яке аз кунҷҳои пирамида. a) 58o; b) 133o бошад, кунҷи байни 
хатҳои рости l ва CD- ро ёбед.
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БАЙНИ  ЯКДИГАР  ҶОЙГИРШАВИИ  ХАТҲОИ  РОСТ  ВА 
ҲАМВОРИҲО  ДАР  ФАЗО11

Агар хати рост ва ҳамворӣ бурида нашаванд, хати рост ва хамворӣ 
параллел номида мешавад. Параллелии хати рост ва ҳамворӣ аз рӯйи 
аломати зерин муайян карда мешавад.

Теоремаи 4.5. Агар хати рости дар ҳамворӣ нахобанда ба ягон хати 
рости ин ҳамворӣ параллел бошад, ин хати рост ба худи ҳамворӣ ҳам 
параллел мешавад

Исбот. Бигузор, a - ҳамворӣ, a – хати рости дар 
он нахобанда, a1 бошад хати рости дар ҳамвории 
a хобанда ва ба хати рости a параллел бошад.

Аз хатҳои рости a ва a1 ҳамвории a-ро ме-
гузаронем (расми 1).

Равшан аст, ки ҳамвориҳои, a ва a1аз рӯйи 
хати рости a1 бурида мешаванд. 

Агар хати рости a ҳамвории a- ро бурида 
гузарад,он гоҳ нуқтаи буриш ба хати рости a1 
мутааллиқ мешавад. Аммо илоҷи ин нест, чунки 
хатҳои рости a ва a1 байни якдигар параллеланд. 
Ҳамин тавр, хати рости, a ҳамвории a ро бури-
да гузашта наметавонад. Пас, хати рости a- ба 
ҳамвории a - параллел аст.q

Масъала. Исбот кунед, ки агар ҳамворӣ яке аз 
ду хатҳои рости паралеллро бурида гузарад, он 
гоҳ дуюмиашро ҳам бурида мегузарад.

Исбот. a ва b – ду хати рости параллел, a 
бошад ҳамвории хати рости a ро дар нуқтаи A 
бурида гузаранда мешавад (расми 2). Аз хатҳои 
рости a ва b ҳамворӣ мегузаронем. Он ҳамворӣ 

a - ро аз рӯйи ягон хати рости c мебурад. Хати рости c хати рости a – ро дар 
нуқтаи A бурида мегузарад.

Пас хати рости ба он параллели b –ро ҳам бурида мегузарад. Азбаски 
хати рости c дар ҳамвории a мехобад ҳамвории a хати рости b – ро ҳам 
бурида мегузарад.

Теорема 4.6. Агар як ҳамворӣ аз хати рости ба ҳамвории дуюм параллел 
гузарад, хати рости буриши ин ҳамвориҳо ҳам ба хати рости додашуда 
параллел мешавад.
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Исбот. Агар хати рости a ба ҳамвории a - параллел ва дар ҳамвории b 
хобад, хати рости b бошад хати буриши ҳамвориҳои a ва b бошад (расми 3). 
Дар ин ҳолат, хатҳои рости a ва b дар ҳамвории b мехобад ва байни якдигар 
бурида намешаванд. Дар ҳолати баръакс, хати рости a ҳамвории b - ро бурида 
мегузашт. Пас, ҳатҳои рости a ва b парраллел мебошанд.q

Савол ва машқҳо оиди мавзӯъ

1. Дар фазо хати рост ва ҳамворӣ байни якдигар чӣ тавр ҷойгир шуданаш 
мумкин?
2. Хати рост ва ҳамворӣ кай параллел мешаванд?
3. Аломати параллелии хати рост ва ҳамвориро гуед .
4. Дар фазо чӣ хел хосиятҳои байни ҳам ҷойгиршавии хати рост ва 
хамвориҳоро медонед?

4.24. a) дар куби ABCDA1B1C1D1; b) дар призаи шашкунҷаи мунтаззами 
ABCDEFA1B1C1D1E1F1 теғаҳо ва тарафҳои ба якдигар параллелро муайян 
кунед.

4.25. Тасдиқи дурустро интихоб кунед: a) аз нуқтаи дар хати рост 
нахобандаи фазо хатҳои рости ба ин хати рост параллели бисёреро 
гузаронидан мумкин; b) хатҳои рости ба хати рости сеюм параллел дар як 
нуқта бурида мешавад; c) агар ду нуқтаҳои хати рост ба ҳамворӣ мутааллиқ 
бошад, хати рост ҳамвориро бурида мегузарад; d) аз хати рост ва нуқтаи дар 
он нахобанда дуто ҳамвории гуногун гузаронидан мумкин; e) дар фазо аз 
нуқтаи дар ҳамворӣ нахобанда хатҳои рости бисёри ҳамвории додашударо 
буррандаро гузарондан мумкин.

4.26. Нуқтаҳои A ва C дар ҳамвории a мехобад. Нуқтаҳои B ва D дар 
ҳамвории b мехобад.

Аз хатҳои рости AC, CD, BD, AB, BC ва AD кадомаш ҳамвории b -ро 
бурида мегузарад?

4.27. Секунҷаи ABC ҳамвории a -ро дар нуқтаҳои B ва C бурида мегузарад 
(расми 4).

Агар AB1 : BB1 = 2 : 3, BC = 15 см, BC//B1C1 бошад, дарозии порчаи B1C1 
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–ро ёбед.
4.28. Ҳамвории a тарафҳои AB ва AC- и секунҷаи ABC – ро дар нуқтаҳои 

B1 ва C1 бурида мегузарад (расми 5). Агар AB1 : BB1 = 3 : 1, B C = 12 см, BC// 
a бошад, дарозии порчаи B1C1 -ро ёбед.

4.29. Ҳамвории a ба асоси AD-и трапетсияи ABCD параллел ва тарафҳои 
паҳлӯяшро дар нуқтаҳои M ва N бурида мегузарад (расми 6). Агар AD =17см, 
BC = 9 см бошад, дарозии порчаи MN –ро ёбед..

4.30. Ба ҳамворӣ аз нуқтаи дар он нахобанда чандто хати рости параллел 
гузаронидан мумкин аст?

4.31. Хати рости a ба ҳамвории a параллел. Тасдиқоти дурустро ёбед.  
a) хати рости a танҳо ба як хати рости ҳамвории a параллел мешавад;
b) хати рости a ба ғайр аз як хати рости ҳамвории a ба дигарҳояш чилликӣ 
мешавад;c) дар ҳамвории a ба хати рости a хатҳои рости бисёри параллел 
ва чилликӣ ёфт мешавад; d) дар ҳамвории a фақат якто хати рости ба хати 
рости a параллел ва аз нуқтаи ихтиёрии ин ҳамворӣ гузаранда мавҷуд аст.

4.32. Нуқтаҳои A, B, C, D дар як ҳамворӣ намехобанд. Нуқтаҳои M, N, K, 
Z  мувофиқан миёнаҷои порчаҳои AD, BD, BС, АС мебошанд. Агар CD=AB 
бошад, исбот кунед, ки хатҳои рости MK ва NZ перпендикуляр мебошанд.

4.33. Тарафҳои АВ ва ВС-и параллелограмми ABCD ҳамвории a -ро 
бурида мегузарад. Исбот кунед, ки хатҳои рости AD ва DC ҳам ҳамвории a 
-ро бурида мегузаранд. 

4.34. Секунҷаҳои ABC ва ABD дар як ҳамворӣ намехобанд. Исбот кунед, 
ки хати рости ихтиёрии ба хати рости CD параллел ҳамвории ин секунҷаҳоро 
бурида мегузаранд.

4.35. Исбот кунед, ки хатҳои рости ду хати рости буррандаи додашударо 
бурида гузаранда дар як ҳамворӣ мехобанд.

БАЙНИ  ҲАМ  ҶОЙГИРШАВИИ  ҲАМВОРИҲО ДАР  ФАЗО12
Ду ҳамворӣ, ёки ба нуқтаи умумӣ соҳиб аст, ёки ба нуқтаи умумӣ 

соҳиб нашуданаш мумкин. Дар ҳолати якум мувофиқи аксиомаи S3 ин
ҳамворӣ ба хати рости умумӣ ҳам соҳиб мешавад,  яъне қад-қади хати рост 
бурида мешаванд (расми 1). Дар ҳолати дуюм ҳамвориҳо бурида намешаванд 
(расми 2). 

Ҳамвориҳои буриданашаванда ҳамвориҳои параллел номида мешаванд. 
Дар бораи ҳамвориҳои параллел фарш ва шифти хона, деворҳои муқобилро  
тасаввур кардан мумкин (расми 3).
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1 2 3

Параллелии ду ҳамворӣ аз рӯйи аломати зерин муайян карда мешавад.
Teоремаи 4.7. Агар ду хати рости буррандаи як ҳамворӣ мувофиқан ба 

ду хати рости ҳамвории дуюм параллел бошанд, ин ҳамвориҳо параллел 
мешаванд. 

6

a1

b1

a2

b2

c

A 4     Исбот. Агар a ва b – ҳамвориҳои дода-
шуда, a ва b – хатҳои рости дар ҳамвории a 
хобанда ва дар нуқтаи A буридашаванда, a1 
ва b1 бошад дар ҳамвории b хобанда ва 
мувофиқан ба хатҳои рости a ва b параллел 
(расми 4).Фарз мекунем, ки ҳамвориҳои a 
ва b ҳамвориҳои байни ҳам параллел на-

5 бошанд, яъне қад қади ким кадом хати рости с бурида 
шаванд. Он гоҳ мувофиқи теоремаи 3.6, хатҳои рости 
а1 ва а2 мувофиқан ба хатҳои рости b1 ва b2 параллел 
буда,ба ҳамвории b ҳам параллел мешавад. Бинобар 
ин, онҳо хати рости c-и дар ин ҳамвори хобандаро ҳам 
бурида намегузарад.

Ҳамин тавр, аз нуқтаи А-и дар ҳамвории, a хобида 
дуто хати рости ба хати рости с параллели: a1 ва a2 

гузашта истодааст. Мувофиқи аксиомаи параллелӣ, ин тавр шуданаш мумкин 
нест. Зиддият нодуруст будани фарзамонро нишон дода истодааст. q

 Аз ин теорема истифода бурда, параллел будани тарафҳои паҳлӯи па-
раллелопипедро (расми 5) мустақилона исбот кунед.

Teoремаи 4.8. Хатҳои рости бурриши ду ҳамвории параллел бо 
ҳамвории сеюм байни якдигар параллел мешаванд 

Исбот. Агар, ҳамвориҳои параллели a ва b ҳамвории g ро мувофиқан 
аз рӯйи хатҳои рости a ва b бурида гузаранд (расми 6). Исбот мекунем, ки 
хатҳои рости a ва b параллел мебошанд.

Фарз мекунем, ки хатҳои рости a ва b дар ягон нуқтаи Q бурида шаванд. 
Он гоҳ нуқтаи Q дар ҳамвории a мехобад, чунки хати рости a дар ҳамвории 
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6

a

b1

b

g

a

A

8

a

b

a

a1

b

b1

A
7

a мехобад. Монанди ин, нуқтаи Q дар ҳамвории 
b мехобад, чунки хати рости b дар ҳамвории b 
мехобад. Дар натиҷа, ҳамвориҳои a ва b ба 
нуқтаи умумии Q соҳиб шуда истодааст. 
Мувофиқи шарт илоҷи ин тавр шуданаш нест. 
Зиддият нодуруст будани фарзамонро нишон 
дода истодааст. q

Теоремаи 4.9. Аз нуқтаи берунии ҳамвории 
додашуда ҳамвории ягонаи паралел гузарони-
дан мумкин аст.

Исбот. Дар ҳамвории додашудаи a дуто 
хати рости буррандаи a, b –ро мегузаронем. 
Аз нуқтаи додашудаи A ба онҳо хати рости a1, 
b1 –ро мегузаронем (расми 7).

Аз хатҳои рости a1, b1 ҳамвории b ро 
мегузаронем. Мувофиқи теоремаи 3.7 ин 
ҳамворӣ, ба ҳамвории a параллел буда, 
ҳамвории ҷусташуда мебошад. 

Акнун ягонагии ин ҳамвориҳоро нишон 
медиҳем. Фарз мекунем, ки боз як ҳамвории 
ба ҳамвории a параллели b1 мавҷуд бошад 
(расми 8). Ҳамвории аз нуқтаи A ва хати 
рости а гузарандаи g ро мегузаронем. Ин 
ҳамвори ҳамвории b ро қад-қади хати рости а1, 
ҳамвории b1 ро қад-қади хати рости а2 бурида 
мегузарад.

Мувофиқи теоремаи 3.6 хатҳои рости 
а1, а2 ба хати рости а параллел мешавад. 
Лекин ин тавр шудашаш мумкин нест, чунки 

дар ҳамворӣ аз нуқтаи дар он нахобанда фақат якто хати рости параллел 
гузаронидан мумкин аст.

Зиддият нодуруст будани фарзамонро нишон дода истодааст. q
Teoремаи  4.10. Ду ҳамвории ба ҳамвории сеюм параллел байни якдигар 

параллел мешаванд.
Ин теоремаро мустақилона исбот кунед.
Teoремаи- 4.11. Порчаи хатҳои рости параллели дар байни ҳамвориҳои 

параллел ҷойгирифта баробаранд.
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9
     Исбот. Агар ҳамвориҳои a ва b аз хатҳои рости 
k ва l порчаҳои AC ва BD-ро ҷудо кунад (расми 9). 
Баробарии ин порчаҳоро нишон медиҳем.

Ҳамвории g и аз хатҳои рости k ва l гузаранда 
ҳамвориҳои параллелро қад-қади хатҳои рости AC 
ва BD бурида мегузарад. Дар натиҷа, ба чоркунҷаи 
ABCD-и тарафҳои муқобилаш параллел, яъне 
ба параллелограмм соҳиб мешавем. Тарафҳои 
муқобили параллелограмм байни якдигар баробар 
мешавад. Хусусан, AB = CD. q

Teoремаи-4.12. Порчаҳои хатҳои рости ихтиёрии дар байни се 
ҳамвории параллел ҷойгиршуда байни худ пропорсионал мешаванд. 

Ин теоремаро низ мустақилона исбот кунед.

Саволҳо ва машқҳо оиди мавзӯъ 

1. Дар фазо ҳамвориҳо чи хел ҷойгир шуданашон мумкин?
2. Ҳамвориҳои параллел гуфта чӣ хел ҳамвориҳоро меноманд? 
3. Аломати параллели ҳамвориҳоро гӯед.
4. Кадом хосиятҳои ҷойгиршавии ҳамвориҳо дар фазоро медонед?
5. Параллел будани тарафҳои паҳлӯи параллелепипедро асоснок кунед.

4.36. a) параллелепипеди ABCDA1B1C1D1; b) призмаи ABCA1B1C1 ро 
муайян кунед. 

4.37. Ҳамвориҳои a ва b, ки ба ягон нуқтаи умумӣ соҳиб нест, байни 
якдигар чӣ хел ҷойгир мешаванд? 

4.38. a ва b ҳамвориҳои параллел. a ва b хатҳои росте. ки дар ҳамвории 
a мехобад,  хатҳои рости c ва d  бошад дар ҳамвории b мехобад. 

Аз тасдиқоти зерин кадомиҳояш дуруст аст?
1) a || b;    2) c || b;   3) b || b;  4) b || a;  5)  c|| a;  6) d || b;  7) a||a;   8) d ||a.
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4.39. Сето расмеро нишон диҳед, ки дар онҳо ду ҳамвории буранда тасвир 
шудааст (расми 10). 

4.40. Ҳамвориҳои a ва b параллел. Аз нуқтае. ки ба ягонтои онҳо тааллуқ 
надорад ҳамвории g гузаронида шудааст. Тасдиқоти дурустро нишон 
диҳед. a) ҳамвории g ҳамвории ягонаи ба ҳамвории a параллел мебошад; 
b) ҳамвории g ҳамвории ягонаи ҳамвории b ро бурранда аст; c) ҳамвории g  
b ҳамвории ягонаи параллел мебошад; d) ҳамвории g ягона ҳамвории a ро 
бурида гузаранда; e)ҳамвории g ҳамвории ягонаи ҳам ба a ҳам ба β параллел 
мебошад.

4.41. Дар расми 11 параллелепипеди росткунҷаи ABCDA1B1C1D1 тасвир 
карда шудааст.

Байни якдигар ҷойгиршавии ҳамвориҳои зеринро муайян кунед:
a) A1B1C1D1 ва B1A1AB; b) ADD1A1 ва ABCD ; c) ABB1A1 ва C1D1DC; d) BADC 

ва ABB1A1; e) CC1B1B ва ADD1A1

4.42. Порчаҳои AB, BC тарафҳои параллелограмми ABCD буда, онҳо 
мувофиқан ба хатҳои рости a ва b параллеланд (расми 12). Хатҳои рости 

a ва b байни ҳам бурида мешавад ва ба ҳамвории α 
тааллуқ дорад. Дар фазо байни якдигар ҷойгиршавии 
ҳамвориҳои ABCD ва α-ро муайян кунед.

4.43. Хатҳои рости чилликии a ва b дода шуда- 
аст. Чанто ҳамвории аз хати рости a гузаронда ва ба 
ҳамвории β параллел бударо гузаронидан мумкин 
аст?

4.44. Хати буриши ду ҳамвориҳои α ва β ба 
ҳамвории сеюми γ параллел. Дар фазо байни якдигар 
ҷойгиршавии ҳамвориҳои α ва β-ро муайян кунед.

4.45.Ҳамвории γ ки аз рӯйии хатҳои рости 
параллели AB ва CD гузаронида шудааст ҳамвориҳои 
параллели α ва β -ро мувофиқан қад қади хатҳои 
рости AC ва BD бурида мегузарад (расми 13). Агар 
BD = 15 см бошад, дарозии порчаи AC ро ёбед.
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4.46. Исбот кунед, ки ҷуфти ягонаи ҳамвориҳои параллелӣ аз ду хати 
рости чилликии ихтиёрӣ гузаронда иборат аст. 

4.47. Ҳамвориҳои α ва β параллеланд. Хати рости ихтиёрии дар ҳамвории 
α хобанда ба ҳамвории β параллел буданашро исбот кунед.

4.48. Нуқтаи O миёнаҷои порчаҳои дар як ҳамворӣ нахобандаи AA1, BB1, 
CC1 мебошад. Исбот кунед, ки ҳамвориҳои ABC ва A1B1C1 параллел аст. 

4.49. Параллелограмми ABCD ва ҳамвории онро набуранда додашуда- 
аст. Аз қуллаҳои A, B, C, D –и параллелограмми ABCD мувофиқан хатҳои 
рости параллели ҳамвориро дар нуқтаҳои A1, B1, C1, D1 бурида гузаранда 
гузаронида шудааст. Агар AA1 = 4 м, BB1 = 3 м ва CC1 = 1 м бошад, дарозаи 
порчаи DD1 –ро ёбед. 

4.50. Ду ҳамвории параллел дода шудаанд. Аз нуқтаҳои A ва B-и як 
ҳамворӣ ҳатҳои рости параллели ҳамвории дуюмро дар нуқтаҳои A1 ва B1 
бурранда гузаронида шудааст.

Агар AB = a бошад, дарозаи порчаи A1B1 -ро ёбед.
4.51. Ҳамвориҳои α ва β параллеланд. Аз нуқтаҳои M ва N-и ҳамвории 

α хатҳои рости параллели ҳамвории β -ро дар нуқтаҳои K ва L бурранда 
гузаронида шудааст. Исбот кунед, ки MNLK параллелограмм аст. Агар ML 
= 14 см, NK = 8 см ва MK : MN = 9 : 7 бошад, периметри чоркунҷаи MNLK-
ро ёбед.

4.52.Нурҳои OF ва OP ҳамвориҳои параллели α ва β - ро мувофиқан дар 
нуқтаҳои F1, P1, F2, P2 бурида мегузарад. Агар F1P1 = 3 см, F2P2 = 5 см ва 
P1P2= 4 см бошад, дарозаи порчаи OP1 ёфта шавад. 

      4.53. Нурҳои OA ва OB ҳамвориҳои параллели α ва 
β -pо мувофиқан дар нуқтаҳои A1, B1, A2, B2 б рида 
мегузарад. Агар OA1 = 16 см, A1A2 = 24 см ва A2B2= 50 
см бошад, дарозии порчаи A1B1 –ро ёбед.

4.54. Нуқтаи D ба ҳамвории секунҷаи ABC 
тааллуқ надорад (расми 14). Нуқтаҳои K, M, Z 
мувофиқан миёнаҷои порчаҳои DA, DB ва DC мебошад. 
Ҷойгиршавии байни якдигарии ҳамвориҳои ABC ва 
KZM –ро муайян кунед.  

4.55. Нуқтаи S ба ҳамвории параллелограмми 
ABCD мутааллиқ нест (расми 15). Нуқтаҳои K, Z, M, 
N мувофиқан ба порчаҳои SA, SB, SC ва SD тааллуқ 

дорад. Агар SK = AK, SZ = BZ, SM : MC = 2 : 1, SN : ND = 2 : 1 бошад, байни 
якдигар ҷойгиршавии ҳамвориҳои ABCD ва KZMN –ро муайян кунед. 
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ПРОЕКСИЯИ  ПАРАЛЛЕЛӢ  ДАР  ФАЗО  13
Шаклҳои фазо дар ҳамворӣ бо усулҳои гуногун тасвир карда мешаванд. 

Дар поён бо онҳо шинос мешавем.
Ба ҳамвори проексиякунии параллелии шакли фазоӣ гуфта чунин 

инъикоскуниро меноманд, ки дар он ҳар як нуқтаи шакл қад-қади хатҳои 
рости ба самти проексиякунии додашуда параллел ба ҳамворӣ кӯчонида 
мешавад.

Проексиякунии параллелиро ба сояи ягон чизи бо ёрии нурҳои равшани 
дар девор, ёки фарш ҳосилкардаро қиёс додан мумкин.

Ҳамин тавр, ҳангоми проексиякунии параллели ягон шакл ва ҳамворие, 
ки ҳамвории проексиякунӣ номгӯ мешавад, ҳамчунин ягон хати росте, ки 
самти проексиякунӣ номида мешавад, интихоб карда мешавад. Албатта, ин 
хати рост бо ҳамвории проексия бурида шуданаш лозим.

Гӯемки, ҳамвории ихтиёрии α ва хати рости проексиякунии l ва нуқтаи дар 
ҳамворӣ ҳам, дар хати рост ҳам нахобандаи A дода шуда бошад (расми 1.a).

Аз нуқтаи A ба ҳамвории α хати рости ба хати рости i параллел бударо 
мегузаронем.

Ин хати рост ҳамвории α ро дар нуқтаи A0 бурида мегузарад (расми 1.b).
Нуқтаи ёфташудаи A0 проексияи параллелии нуқтаи А ба ҳамвории α 

номида мешавад.
Бигузор, ягон шакли F-ро ба ҳамвории α ба самти l проексияи параллели 

кардан лозим бошад. Барои ин нуқтаи ихтиёрии шакли F-ро мегирем, аз он 
хати рости ба l параллел мегузаронем ва нуқтаи буриши онро бо ҳамвории α 
қайд мекунем. Ин хел нуқтаҳо дар ҳамвории α  шакли номаълуми F1-ро ҳосил 
мекунанд. Айнан ҳамин шакли F1 дар ҳамвории α проексияи параллелии  
инро α шакли F мешавад.

Дар расми – 2 проексияи шакли F ба ҳамвории α шакли F1 тасвир 
шудааст. Хосиятҳои зерини проексиякунии параллелиро мебиёрем. Онҳоро 
мустақилона исбот карда бинед.
Дар проексиякунии параллели: нуқта ба нуқта, порча ба порча, хати рост ба 
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хати рост мегузарад. 
Проексияи хатҳои рости параллел, параллел 

мешавад ёки болоиҳам меафтанд. Хосиятҳои 
зеринро исбот кунем.

Хосияти 1. Проексияи хати рости порча ҳам 
аз порчаҳо иборат мешавад.

Дарҳақиқат, хатҳои рости ҳамаи нуқтаҳои порчаи 
AC-ро ба ҳамвории α проексиякунанда дар ҳамворие, 
ки қад-қади хати рости A1C1 бурида мегузарад, 
мехобанд. (расми 3). Аз порчаи AC нуқтаи ихтиёрии 
B дар порчаи A1C1 ба нуқтаи B1 мегузарад.q

Хосияти 2. Проексияи порчаҳои параллели 
шакл ҳам аз порчаҳои параллел иборат мешавад.

Дарҳақиқат, AC ва BD порчаҳои параллели ягон 
шакл бошад (расми 4). Проексияҳои онҳо порчаҳои 
A1C1 ва B1D1 ҳам параллел мешаванд, чунки онҳоро 
ҳангоми ду ҳамвориҳои параллелро бо ҳамвории α 
буридан ҳосил кардем.

Хосияти 3. Нисбати дарозиҳои порчаҳои дар 
як хати рост ёки дар хатҳои рости параллел 
хобида ба нисбати проексияҳои дарозиҳои худ 
баробар аст.

Дарҳақиқат, дар расми 5 хатҳои рости AC ва A1C1 
дар ҳамвории β мехобад. Аз нуқтаи В-и порчаи AC 
хати рости A2C2 ки ба A1C1 параллел аст мегузаронем. 

Секунҷаҳои ҳосилшудаи BAA2 ва BCC2 монанд мешаванд. Аз монандии 
секунҷаҳо ва аз баробариҳои A1B1=A2B ва B1C1=BC2 ба нисбати кофтуков 
карда истодаи AB:BC=A1B1:B1C1 соҳиб мешавем.

Ҳамин тавр, дар проексиякунии параллели дарозиҳои порчаҳои дар хати 
рост, ёки хатҳои рости параллел хобанда нигоҳ дошта мешудааст.

Махсусан, проексияи миёнаҷои порча ба миёнаҷои порча мегузарад. 
Саволҳо ва машқҳо оиди мавзӯъ

1. Проексиякунии параллелии шакли фазоро ба ҳамворӣ гуфта чӣ хел 
инъикоскуниро мегӯянд?

2. Проексияи параллелии нуқта ба ҳамвори чӣ хел ёфта мешавад?
3. Ҳамвории проексияи параллелӣ ва самти проексиякунӣ гуфта чиро 

мегӯянд?
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4. Кадом хосиятҳои проексияи параллелиро медонед?
5. Аз проексияи параллелӣ дар куҷо истифода бурдан мумкин?
4.56. Оё дар проексиякунии параллелӣ проексияи порча a) порча; b) нуқта; 

c) ду нуқта; d) нур; e) хати рост шуданаш мумкин аст?
4.57. Оё дар проексиякунии параллели проексияи квадрат a) квадрат; b) 

параллелограмм; c) ромб; d) чоркунҷаи росткунҷа; e) трапетсия; f) порча 
шуданаш мумкин аст? 

4.58. Агар секунҷаи дар яке аз ҳамвориҳои параллел хобида ба ҳамвории 
дуюм параллел проексия мешавад, исбот кунед, ки масоҳати он тағйир 
намеёбад.

4.59. Оё проексияи параллелограмм трапетсия мешавад? Ҷавобатонро 
асоснок кунед.

4.60. Оё проексияи параллелии секунҷаи мунтазам, секунҷаи мунтазам 
мешавад?

4.61. Оё проексияи параллелии секунҷаи росткунҷа, секунҷаи росткунҷа 
мешавад?

4.62. Проексияи параллелии секунҷаи ABC аз секунҷаи A1B1C1 иборат. Дар 
ин проексиякуни а) медианаи; b) баландии; с) биссектрисаи секунҷаи ABC 
мувофиқан ба a) медианаи; b) баландии; с) биссектрисаи секунҷаи A1B1C1 
мегузарад?

4.63. Проексияи параллелии секунҷаи АВС аз секунҷаи А1В1С1 иборат аст. 
Агар A = 30°, BC = 20 см бошад, A1 = 30°, B1C1 = 20 см мешавад?

4.64. Проексияи параллелии порчаи АВ аз порчаи А1В1 иборат аст. 
Проексияи нуқтаи С-и аз порчаи АВ гирифташуда бошад нуқтаи С1 аст. 
АВ=48 см, А1В1=36 см. Агар дарозии порчаи АС а) 24 см; b ) 12 см; с) 8 см; 
d) 32 см; е) 36 см бошад, дарозии порчаи А1С1-ро ёбед.

МАШҚИ  АМАЛӢ  ВА  ТАТБИҚ14
4.65. a) ду хати рост; b) хати рост ва ҳамворӣ; c) ду ҳамворӣ ба чанд нуқтаи 

умумӣ соҳиб шуданаш мумкин?
4.66. a) ду хати рост; b) хати рост ва ҳамворӣ; c) ду ҳамворӣ; d)се ҳамворӣ 

ба нуқтаи  ягонаи умумӣ соҳиб шуда метавонад?
4.67. Чор нуқта дар як ҳамворӣ намехоба; a) аз онҳо сетояш дар як хати 

рост хобиданаш мумкин аст? b) Аз рӯйи онҳо чандто ҳамворӣ гузаронидан 
мумкин аст?

4.68. Хатҳои рости m ва n бурида мешавад, хати рости d бошад ба хати 
рости n параллел аст. Хатҳои рости m ва d байни якдигар чӣ хел ҷойгир 



117

шуданашон мумкин? 
4.69. Аз қуллаи С-и секунҷаи ABC гузаранда ва ба тарафи АВ параллел 

чандто ҳамвориҳо гузаронидан мумкин аст?
4.70. Параллелограммҳои ABCD ва ABKZ дар ҳамвориҳои гуногун 

мехобанд. Хатҳои рости параллелро нишон диҳед.
A) DA ва KB;  B) CD ва KZ; C) BC ва AZ; D) DA ва ZA; E) CB ва KB.
4.71. Нуқтаҳои A ва C ба ҳамвории α, нуқтаҳои B ва D ба ҳамвории β 

тааллуқ дорад. Кадоме аз хатҳои рости AC, CD, BD, AB, BC, AD ҳамвории 
β -ро бурида мегузарад?

4.72. Порчаҳои AB, AC, KB, KD ҳамвории α -ро бурида мегузарад. Кадоме 
аз хатҳои рости AK, AD, BD, KC, CD ҳамвории α -ро бурида мегузарад?

4.73. Хатҳои рости дар як ҳамворӣ нахобандаи AB, AC ва AD ҳамвории 
ҳамвории α -ро дар нуқтаҳои B, C1 ва D1 бурида мегузарад. Агар нуқтаҳои 
B1, C1 ва D1 паидарҳам пайваст карда шаванд, чӣ гуна шакл пайдо мешавад?

4.74. Аз қуллаҳо ва миёнаҷои порчаи MN-и ҳамвории a -ро набуранда 
хатҳои рости параллел гузаронида шудааст. Агар ин хатҳои рост ҳамвории 
a -ро мувофиқан дар нуқтаҳои M1, N1, ва K1 бурида гузарад ва KK1= 9 см, 
NN1 = 15 см бошад, дарозии порчаи MM1 -ро ёбед.

4.75. Аз нуқтаҳои P ва Z-и ҳамвории a аз он ба берун порчаҳои параллели 
дарозиҳояшон PK =6 см ва ZM = 9 см фуроварда шудааст. Хати рости MK 
ҳамвории a -ро дар нуқтаи O бурида мегузарад. Агар MK = 6 см бошад, 
дарозии порчаи MO –ро ёбед.

4.76. Ҳангоми проексиякунии параллелӣ аз параллелограмм квадрат 
ҳосил шуданаш мумкин аст?

4.77. Проексияи параллелии секунҷа дода шудааст. Проексияи медианаҳои 
ин секунҷа чӣ хел сохта мешавад?

4.78. Секунҷаи MNZ ва параллелограмми MNPS (BC - асос) дар як ҳамворӣ 
намехобанд. Нуқтаҳои Q ва R миёнаҷоҳои порчаҳои CB ва DA, M ва N бошад 
миёнаҷоҳои порчаҳои DP ва CZ. Параллел будани хатҳои рости  MN ва QR-
ро исбот кунед.

4.79. Кадоме аз тарафҳои a) AA1D1D; b) BB1C1C; c) ABCD; d)DD1C1C; 
e) B1C1D1A1; f) ADD1A1-и куби ABCDA1B1C1D1 (расми 6) ба хати рости A1B1 
параллел мешавад?

4.80. Секунҷаи PRT дода шудааст. Ба хати рости PT ҳамвории параллели 
α тарафи PR-ро дар нуқтаи S, тарафи RT –ро дар нуқтаи Q бурида мегузарад 
(расми 7). Агар SR = 7 см, SQ = 3 см ва SP= 35 см бошад, тарафи PT –ро ёбед.

4.81. Ҳамвории α ба асоси AD-и трапетсияи ABCD параллел буда,  
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тарафҳои AB ва CD-ро дар нуқтаҳои M ва N бурида мегузарад (расми 8).
AD = 20 см, MN = 16 см.

Агар нуқтаи M миёнаи порчаи AB ва AB=8 см бошад, периметри 
трапетсияро ёбед. 

4.82. Аз нуқтаҳои P ва Z-и ҳамвории α аз он ба берун порчаҳои параллели 
дарозиҳояшон PK =6 см ва ZM = 9 см фуроварда шудааст. Хати рости MK 
ҳамвории α -ро дар нуқтаи O бурида мегузарад. Агар MK = 6 см бошад, 
дарозии порчаи MO –ро ёбед.

4.83. Тарафи АВ-и чоркунҷаи росткунҷаи ABCD ба ҳамвории α параллел, 
тарафи AD бошад ба ин ҳамвори параллел нест. Дар фазо байни якдигар 
ҷойгиршавии ҳамвориҳои ABCD ва α -ро муайян кунед.

4.84. Дар параллелепипеди росткунҷаи ABCDA1B1C1D1 кадоме аз тарафҳои 
дар поён додашудаи он ба қуллаи А ва тарафи ABCD параллел мешавад?

A)  D1A1AD;  B) D1A1B1C1;  C) ABB1A1;  D) D1C1CD;  E) D1A1BD? 

4.85. Ду диагоналҳои ромб ба ҳамвории α параллел. Дар фазо байни 
якдигар ҷойгиршавии ҳамвории ромб ва ҳамвории α-ро муайян кунед.

4.86. Нуқтаи D дар ҳамвории секунҷаи ABC намехобад. Нуқтаҳои K, Z ва 
M мувофиқан миёнаҷоҳои порчаҳои DA, DB, ва DC. Дар фазо байни якдигар 
ҷойгиршавии ҳамвориҳои ABC ва KZM –ро муайян кунед.

Татбиқҳо ва ҳосил кардани компетенсияи амалӣ
1. Тирҳои вагонҳои роҳи оҳан нисбат ба якдигар чи хел ҷой гирифтаанд? 
2.Тирҳои вагонҳои роҳи оҳан нисбат ба релсҳо чи гуна ҷой гирифтаанд?
3.Аз гирду атроф нисбати хатҳои рости параллел ва чилликӣ мисолҳо биёред.
4.Барои чӣ кашакҳои мизи навишт дар баъзе ҳолатҳо ҳамвор кушода наме-
шаванд?
5.Барои чӣ поршени насос дар даруни он ҳамвор ҳаракат мекунад?
6.Бо ёрии ченаки дӯзандагӣ, ё калтаки дароз параллелии хатчӯбҳои дар атрофи 
фарши даҳлез задаро чӣ хел санҷида мешавад?
7.Ҳамаи тарафҳои тахта (брус)-и аз чӯб тарошидашуда, шакли чоркунҷаи 
росткунҷаро дорад. Онро якпаҳлӯ, қад қади теғаҳояш ва чӣ хел арра накунед,  
дар ҳама буришҳо параллелограмм ҳосил мешавад. Инро исбот кунед.
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ПЕРПЕНДИКУЛЯРИИ
ХАТҲОИ  РОСТ  ВА  ҲАМВОРИҲО ДАР  ФАЗО

ҚИСМИ V 

15
ХАТИ  РОСТ  ВА  ҲАМВОРИИ ПЕРПЕНДИКУЛЯР 
ДАР  ФАЗО

Ёдовар мешавем, ки агар дар фазо кунҷи байни ду хати рост ба 900 баробар 
бошад, онҳо байни худ хатҳои рости перпендикуляр меноманд. Хатҳои рости 
перпендикуляр буранда ва чилликӣ мешавад. Дар расми 1 хатҳои рости 
перпендикуляри a ва b бурранда, хатҳои рости перпендикуляри b ва c бошад 
чилликӣ мебошанд. Перпендикулярии хатҳои рости a 
ва b ба тарзи a  b навишта мешавад.

Хати росте, ки ба хати рости ихтиёрии ҳамворӣ 
перпендикуляр аст,  хати рости ба ҳамворӣ 
перпендикуляр  номида мешавад (расми 2).

Перпендикулярии ҳамвории α ва хати рости b ба 
тарзи b  α навишта мешавад.

Аз атроф мисолҳои бисёри шаклҳои байни худ 
перпендикулярро овардан мумкин. Одатан деворҳо ва 
сутунҳои хона, манораҳо ва симчӯбҳо нисбат ба замин 
рост, яъне перпендикуляр сохта мешаванд.Ҷевони 
хона, миз ва яхдон ҳам нисбат ба замин рост ҷойгир 
карда мешаванд (расми 3).

Акнун дар бораи баъзе хосиятҳои хатҳои рости 
перпендикуляр дар фазо истода мегузарем.
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Агар хати рости a дар ҳамвории α хобад, ё ба он параллел бошад, он гоҳ 
ба хати рости а-и дар ҳамвории α хобанда хати рости b-и параллел ҳам ёфт 
мешавад. Бинобар ин, хати рости ба ҳамвори перпендикуляр, албатта ин 
ҳамвориро бурида мегузарад. Тасдиқи баръакс ҳам ҷой дорад.

Teoремаи 5.1. Агар ду хати рост ба ҳамворӣ перпендикуляр бошад, 
онҳо байни якдигар параллел мешаванд.

5

b

c

a

a A

C

A1

B
X

A2

x

    Исбот: Бигузор хатҳои рости a ва b ба 
ҳамвории α перпендикуляр бошанд (расми 4). 
Исбот мекунем, ки ин хатҳои рост байни як-
дигар параллеланд.

Аз ягон нуқтаи М-и хати рости a ба хати 
рости b хати рости параллели a1 ро мегузаро-
нем. Он гоҳ, a1  α мешавад.

Нишон медиҳем, ки хатҳои рости a ва a1 
болои ҳам меафтанд.Агар ин тавр нашавад, 
хатҳои рости a ва a1 болои ҳам намеафтанд. Он 
гоҳ аз нуқтаи М-и ҳамворие ки дар он хатҳои 
рости a ва a1 мехобанд ба хати рости с-и хати 
буриши ҳамвориҳои α ва β дуто хати рости 
перпендикуляри a ва a1 мегузарад. Ин тавр 
шуданаш мумкин нест. Зиддияти ҳосилшуда 
нодуруст будани фарзамонро нишон медиҳад.

Пас, хатҳои рости a ва b байни якдигар 
параллеланд.

Акнун аломати перпендикулярии хати рост 
ва ҳамвориро мебиёрем. 

Teoремаи 5.2. Агар хати рост ба ду хати рости бурандаи дар ҳамворӣ 
хобанда перпендикуляр бошад, он ба ҳамворӣ ҳам перпендикуляр мешавад.

Исбот: Бигузор хати рости a ба ду хати рости дар ҳамвории α хобандаи 
b ва c перпендикуляр бошад. Хати рости а аз нуқтаи буриши хатҳои рости 
b ва с нуқтаи A мегузарад. Исбот мекунем, ки хати рости a ба ҳамвории α 
перпендикуляр мебошад.

Аз нуқтаи А-и ҳамвории α хати рости ихтиёрии x-ро мегузаронем ва ба 
хати рости а перпендикуляр будани ӯро нишон медиҳем.

Дар ҳамвории α хати рости x-и хатҳои рости аз нуқтаи A нагузарандаи 
b, c ва x–ро брандаро мегузаронем. Бигузор ин нуқтаҳои буриш мувофиқан 
нуқтаҳои B, C ва X бошанд.
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Дар хати рости a дар тарафҳои гуногуни нуқтаи A порчаҳои AA1 ва AA2 –ро 
мегузорем. Секунҷаҳои ҳосилшудаи A1BA2 ва A1CA2 баробар мешаванд (инро 
мустақилона асоснок кунед). Аз ин ҷо баробар будани секунҷаҳои A1BC ва 
A2BC бармеояд (инро мустақилона асоснок кунед). Дар навбати худ, аз ин ҷо 
баробар будани кунҷҳои A1BX ва A2BX ва ниҳоят баробар будани секунҷаҳои 
A1BX ва A2BX ҳам бармеояд (инро ҳам мустақилона асоснок кунед).

Хусусан, A1X = A2X мешавад. Он гоҳ секунҷаи A1X A2 баробарпаҳлӯ ме-
шавад. Бинобар ин, медианаи XA-и баландии ӯ ҳам мешавад. Ин бошад дар 
навбати худ, перпендикуляр будани хати рости x-ро ба хати рости a нишон 
медиҳад.

Пас, хати рости a ба ҳамвории α перпендикуляр аст.
Аз ин теорема ба сифати натиҷа хосиятҳои зерин бармеоянд, онҳоро 

мустақилона асоснок кунед.
Teoремаи 5.3. Агар хати рост ба яке аз дуто ҳамвориҳо перпендикуляр 

бошад, ба дуюмиаш ҳам перпендикуляр мешавад.
Teoремаи 5.4. Агар дуто ҳамвори ба якто хати рост перпендикуляр 

бошад, онҳо параллел мешаванд.
Дар поён барои мустақилона исбот кардан хосиятҳое, ки ҳамчу 

"теоремаҳои мавҷудият ва ягонагӣ" қабул шудааст, меорем.
Teoремаи 5.5. Аз нуқтаи ихтиёрии фазо, ба хати рости додашуда 

ягона ҳамвории перпендикуляр гузаронидан мумкин аст.
Teoремаи 5.6. Аз нуқтаи ихтиёрии фазо, ба ҳамвории додашуда хати 

рости ягонаи перпендикулярро гузаронидан мумкин аст.
Натиҷа (теоремаи умумигардонидашудаи Пифагор). Квадрати диа-

гонали параллелепипеди росткунҷа ба суммаи квадратҳои се ченаки он 
баробар аст.

Бигузор ABCDA1B1C1D1 параллелопипеди росткунҷа бошад (расми 6). Ба
рои он ки теғаи CC1 ба тарафи A1B1C1D1 перпен-
дикуляр аст A1C1C C секунҷаи росткунҷа меша-
вад. Он гоҳ мувоиқи теоремаи Пифагор, 

A1C 2= CC1 
2 + A1C1 

2     (1).
A1D1C1 ҳам секунҷаи росткунҷа. Боз ҳам 

мувофиқи теоремаи Пифагор,
A1C1

2= A1D1
2 + D1C1

2     (2).
Он гоҳ, мувофиқи (1) ва (2): A1C 2 = CC1

2 + 
A1C1

2 = CC1
2 + A1D1

2 + D1C1
2.

Азбаски A1D1 = B1C1
  аст, пас A1C 2 = CC1

2 + B1C1
2 + D1C1

2. q
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Савол ва машқҳо оиди мавзӯъ

1. Дар фазо чӣ хел хатҳои рост байни якдигар перпендикуляр мешаванд?
2. Оё хатҳои рости чилликӣ перпендикуляр 
шуда метавонанд?
3. Дар расми 7 кадом шаҳр тасвир шудааст?Дар 
он шумо чӣ хел хатҳои рост ва ҳамвориҳоро 
мебинед?Аз расм ба хатҳои рости параллел, 
перпендикуляр ва чилликӣ мисолҳо биёред.
4. Чӣ хел хати рост ба ҳамворӣ перпендикуляр 
мешавад?

5. Хосиятҳои хатҳои рости ба як ҳамворӣ перпендикуляр бударо гӯед.
6. Аломати перпендикулярии хатҳои рост ва ҳамвориҳоро гӯед.
7. Хосияти ба яке аз ҳамвориҳои параллел перпендикуляр будани хати ростро 

гӯед.
8. Хосияти ба як хати рост ҳамвориҳои перпендикуляр бударо гӯед.
9. Теоремаи умумигардонидашудаи Пифагор дар бораи чист?

5.1. Порчаи SB ба ҳамвории параллелограмми ABCD перпендикуляр аст
(расми 8). Хатҳои рости ба порчаи SB перпендикуляр бударо гӯед.

5.2. Хати номуайянии рости l ба тарафҳои АВ ва АС-и секунҷаи ABC 
перпендикуляр аст. Ҷойгиршавии хати рости l ва ҳамвории секунҷаи АВС-
ро муайян кунед.

a) хати рости l ва ҳамвории ABC –ро бурида мегузарад, лекин ба он 
перпендикуляр нест. b) ба хати рости l ва ҳамвории ABC тааллуқ дорад; c) ба 
хати рости l ва ҳамвории ABC перпендикуляр; d) ба хати рости l ва ҳамвории 
ABC параллел.

5.3. Хати рости KO ба ҳамвории параллелограмми ABCD перпендикуляр 
(расми 9). Ба хати рости KO хати рости перпендикулярро муайян кунед.

5.4. Хати рости MB ба тарафҳои АВ ва ВС-и секунҷаи ABC перпендикуляр 
(расми 10). Агар нуқтаи X нуқтаи ихтиёрии тарафи AC бошад, тири секунҷаи 
MBX –ро муайян кунед. 

5.5. Дар параллелопипеди росткунҷаи ABCDA1B1C1D1 перпендикуляр 
будани буриши диагоналии AA1C1C ва BB1D1D -ро исбот кунед.

5.6. Тарафҳои чоркунҷаи ABCD мувофиқан ба тарафҳои чоркунҷаи 
росткунҷаи A1B1C1D1. Чоркунҷаи росткунҷа будани ABCD –ро исбот кунед.
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5.7. Ҳамвории α ба хати рости m, хати рости m ба хати рости n параллел.
Ба хати рости n перпендикуляр будани ҳамвориро исбот кунед.

5.8. Хати росте, ки дар он асоси АВ-и трапетсияи ABCD мехобад ба 
ҳамвории α перпендикуляр аст. Исбот кунед, ки хати рости асоси CD хобидаи 
ин трапетсия ҳам ба ҳамвории α перпендикуляр аст.

5.9. Исбот кунед, ки аз нуқтаи ихтиёрии хати рости фазо ба он хати рости 
перпендикуляр гузаронидан мумкин аст.

5.10. Исбот кунед, ки аз нуқтаи ихтиёрии хати рости фазо ба он дуто хати 
рости гуногуни перпендикуляр гузаронидан мумкин аст.

5.11. Хатҳои рости AB, AC, AD ҷуфт-ҷуфт байни якдигар перпендикуляр  
аст (расми 11). Агар 

     1) AB = 3 см, BC = 7 см, AD = 1,5 см; 
2) BD = 9 см, BC = 16 см, AD = 5 см; 
3) AB = b см, BC = a см, AD = d см; 
4) BD = c см, BC = a см, AD = d см бошад, 

дарозии порчаи CD –ро ёбед.
5 .12 .  А з  қул л а и  А -и  чоркун ҷа и 

росткунҷаи  ABCD ба ҳамвории он хати рости 
перпендикуляри АK гузаронида шудааст. Аз 
нуқтаи K масофа то қуллаҳои боқимондаи 
чоркунҷа 6 м, 7 м, 9 м. Масофаи AK-ро ёбед.

5.13. Аз нуқтаҳои A ва B хатҳои рости ба 
ҳамвории α перпендикуляр ва хатҳои рости 
онро мувофиқан дар нуқтаҳои C ва D буранда 
гузаронида шудааст. Агар AC = 3 м, BD = 2 м 
ва CD = 2,4 м бошад ва порчаи AB ҳамвории α 
ро бурида нагузарад, масофаи байни нуқтаҳои 

A ва B –ро ёбед.
5.14. Теғаи куби дар расми 12 тасвир кардашуда a) 4 см; b) 8 см бошад, 

периметри секунҷаи AB1C ва масоҳати секунҷаи DAC1 –ро ёбед.
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ПЕРПЕНДИКУЛЯР,  МОИЛ  ВА  МАСОФА ДАР  ФАЗО16
     Ба ҳамвории a аз нуқтаи дар он нахобандаи A 
хати рости перпендикуляри а-ро мегузаронем 
(расми 1).

Ин хати рост ҳамвориро B бурида гузарад. 
Ҳамчунин, ягон нуқтаи С-и ҳамвориро бо нуқтаи A 
пайваст мекунем. Дар натиҷа порчаи ҳосилшудаи 
АВ – перпендикуляри ба ҳамворӣ фуровардашуда, 
порчаи AC-моили ба ҳамворӣ фуровардашуда, 

Порчаи BC-проексияи моил дар ҳамворӣ, нуқтаи B - асоси перпендикуляр, 
нуқтаи С- асоси моил номида мешавад.

Секунҷаи ABC росткунҷа ва дар он AB катет, азбаски дар он AC гипотенуза 
аст, ҳама вақт AB < AC мешавад.

Пас, дарозии перпендикуляри аз ягон нуқта ба ҳамворӣ фуровардашуда 
аз дарозии моили ихтиёрии аз ҳамон нуқта 
фуровардашуда хурд мешавад.

Масофаи аз нуқта то ҳамворӣ гуфта, 
дарозии перпендикуляри аз нуқта ба ҳамворӣ 
фуровардашударо меноманд. 

Ҳангоми дарозии манораи соати шаҳри 
Toшкандро 30 м гуфтан, дарозии перпендикуляри 
аз қуллаи манора ба ҳамвории асос фуроварда 
шударо мефаҳманд (расми 2).

Teoремаи- 5.7. Агар хати рост ба ҳамворӣ параллел бошад, он гоҳ ҳамаи 
нуқтаҳои он аз ҳамворӣ дар масофаи баробар мешаванд.

Исбот: a – хати рости додашуда ва α – ҳамвории додашуда бошад 
(расми 3). Дар хати рости a ду нуқтаи A ва B-ро 
мегирем. Аз онҳо ба ҳамвории α перпендику-
ляр мефарорем. Асоси ин перпендикуляр 
мувофиқан нуқтаҳои A1ва B1 бошад. Он гоҳ 
масофаҳо аз нуқтаҳои A ва B то ҳамвории α 
мувофиқан порчаҳои АA1 ва BB1 мешаванд. 
Мувофиқи теоремаи 3.6 порчаҳои AA1 ва BB1 
параллел мешаванд.

Пас, онҳо дар як ҳамворӣ мехобанд. Ин ҳамворӣ ҳамвории α –ро қад қади 
хати рости A1B1 брида мегузарад. Хати рости a ба хати рости A1B1 параллел 



125

мешавад, чунки он ҳамвории α -ро бурида намегузарад.
Ҳамин тавр, дар чоркунҷаи ABA1B1 тарафҳои муқобил параллел. Пас, ӯ 

параллелограмм аст. Дар ин параллелограмм AA1 = BB1.
Масофа аз хати рост то ҳамвории ба он параллел гуфта, масофаи аз 

нуқтаи ихтиёрии хати рост то ҳамворӣ бударо ме-
номанд.

Масофа аз ду нуқтаҳои ихтиёрии ҳамворӣ то 
ҳамвории ба он параллел як хел мешаванд. Ин 
хосият монанди исботи теоремаи пештара исбот 
карда мешавад.

Масофаи байни ду ҳамвории параллел гуфта, 
масофа аз нуқтаи ихтиёрии як ҳамворӣ то ҳамвории дигар бударо меноманд. 
Баландии столи дар расми 4 тасвир кардашуда ба масофаи байни ҳамвориҳои 
фарш ва стол баробар мешавад.

Teoремаи 5.8. Ду хати рости чилликӣ ба перпендикуляри ягонаи умумӣ 
соҳиб аст.

Исбот: a ва b хатҳои рости чилликӣ бошанд (расми 5). Дар ин хатҳои
рост мумкин будани интихоби чунин нуқтаҳои 
A ва B –ро нишон медиҳем, ки хати рости AB 
ҳам ба a, ҳам ба b перпендикуляр мешавад. 
Бигузор ҳамвории α аз хати рости b гузаранда 
ва ба хати рости a параллел бошад. Дар хати 
рости a нуқтаи C –ро мегирем ва аз он ба 
ҳамвории α перпендикуляри CD-ро мефаро-

рем. Аз хатҳои рости бурандаи a ва CD ҳамвории β ро мегузаронем. Бигузор 
хати рости a хати буриши ҳамвориҳои α ва β бошад.Барои он ки a1 || a аст 
хатҳои рости a1 ва b дар нуқтаи номаълум B бурида мешавад. Аз нуқтаи B-и 
дар ҳамвории β хобанда, ба хати рости а перпендикуляри ВА-ро мефурорем.

Дар натиҷа, ҳар дуи хати рости AB ва CD дар ҳамвории β мехобанд ва ба 
хати рости a перпендикуляр мешаванд. Бинобар ин, AB || CD ва AB α мешавад.

Пас, AB a ва AB b мешавад. AB хати рости ҷустаамон буда, он ба ҳар 
ду хати рости чилликӣ ҳам перпендикуляр мешавад.

Ягонагии перпендикуляри умумиро мустақилона исбот кунед. q
Масофаи байни ду хати рости чилликӣ гуфта, дарозии перпендикуляри 

умумии онҳоро мегӯянд.
Аз теоремаи боло хосияти зерин бармеояд:
Масофаи байни ду хати рости чилликии a ва b (расми 6) –ба масофа аз 
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нуқтаи ихтиёрии хати рости a, то ҳамворие, ки дар он хати рости b мехобад 
ва ба хати рости a параллел аст баробар мешавад.

Факту рақамҳои болоро ба асос гирифта, акнун мо дар фазо байни якдигар 
ҷойгиршавии ду хати ростро бо ёрии ададҳо тавсиф доданамон мумкин.

Агар дар фазо ду хати рост байни якдигар:
•	 бурида шаванд –кунҷи байни онҳо α (расми 7.a),
•	 параллел бошад –масофаи байни онҳо d (расми 7.b),
•	 чилликӣ бошад –кунҷи байни онҳо α ва масофа d (расми 7.c)-ро байни 

якдигар ҷойгиршавии мазкур хатҳои рост ададан тавсиф мекунад.

Maсъала. Ҳамаи теғаҳои пирамидаи чоркунҷаи 
SABCD ба a баробар. Масофаи байни теғаҳои АВ ва 
SC ёфта шавад (расми-8).

Ҳалл: Мувофиқи теоремаи-4.8, дар теғаҳои AB ва 
SC чунин нуқтаҳои X ва Y мавҷуд аст, ки хати рости 
XY ба ҳар ду теғаҳои AB ва SC ҳам перпендикуляр 
мешавад. Монанди ин, хати рости XY, ба ҳамвории 
хати рости SC хобида ва ба хати рости AB параллел 

буда ҳам перпендикуляр мешавад.
Агар ҳамвории α аз нуқтаи S гузаранда ва ба хати рости AB перпендикуляр 

буда бошад. Ин ҳамвори аз миёнаҷоҳои теғаҳои AB ва CD аз нуқтаҳои M 
ва N мегузарад. Он гоҳ XY || α ва проексияи порчаи XY дар ҳамвории α ба 
порчаи XY баробар мешавад.

Акнун ба кадом нуқтаҳо проексияшавии нуқтаҳои X ва Y –ро дар ҳамвории 
α муайян мекунем. Азбаски AB α аст ҳамаи нуқтаҳои теғаи AB ба нуқтаи M 
проексия мешавад. Пас, нуқтаи X ба нуқтаи M проексия мешавад.

Азбаски нуқтаҳои S ва C мувофиқан ба нуқтаҳои S ва N проексия 
мешавад, порчаи SC ба порчаи SN мегузарад. Азбаски хати рости SN дар 
ҳамвории ба хати рости AB параллел мехобад, проексияи порчаи кофтуков 
шуда истодаи XY, аз перпендикуляри аз нуқтаи М ба хати рости SN 
фуроварда шуда иборат аст. Дарозии ин перпендикуляр d -ро, аз масоҳати 
секунҷаи баробарпаҳлӯи SMN, ки асосаш ба a ва тарафи паҳлӯиаш ба a√3

2  
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баробар аст меёбем.
Аз як тараф масоҳати ин секунҷа ба :   a2

a√2  
2  баробар.

Аз тарафи дигар ба   1 
2

a√3
2 d баробар. Аз ин баробарии d = a√6 

3  

Саволҳо ва машқҳо оиди мавзӯъ
1. Ба перпендикуляр ва моили ба ҳамворӣ фаровардашуда таъриф диҳед.
2. Проексияи моил дар ҳамворӣ гуфта чиро меноманд?
3. Масофа аз нуқта то ҳамворӣ чӣ хел муайян карда мешавад?
4. Масофаи байни хати рост ва ҳамвории ба ҳамвории додашуда параллел 
чӣ хел ёфта мешавад?
5. Масофаи байни ду ҳамвории параллел чӣ хел муайян карда мешавад?
6. Масофаи байни ду хати рости чилликӣ чӣ хел муайян карда мешавад?
7. Дар фазо байни якдигар ҷойгиршавии ду хати ростро кадом бузургиҳои 
ададӣ муайян мекунад?

     5.15. Нуқтаҳои A, B, Q мутааллиқи ҳамвории α, 
нуқтаи M бошад ба он тааллуқ нест ва MQ  α. Кадоме 
аз порчаҳои MA, AQ, MQ, BQ, MB a)перпендикуляр; 
b)моил; c)проексияи моил буданашро муайян кунед.

5.16. Аз нуқтаи A ба ҳамвории a моилҳои AB ва AC 
ва перпендикуляри AO фуроварда шудааст (расми 9).  

Агар AB = 2,5 см, AC = 3 см бошад, проексияҳои моилҳоро байни якдигар 
муқоиса кунед.

5.17. Аз нуқта ба ҳамвори дуто моил фуроварда шудааст (расми 9). Aгар 
яке аз моилҳо аз дуюмиаш 26 см дарозтар, проексияҳояшон бошад 12 см ва 
40 см бошад, дарозии ин моилҳоро ёбед. 

5.18. Аз маркази давраи ба секунҷа берун кашидашуда ба ҳамвории 
секунҷа хати рости перпендикуляр гузаронида шудааст. Исбот кунед, ки ҳар 
як нуқтаи ин хати рост аз қуллаҳои секунҷа дар дуриҳои баробар мехобанд.

5.19. Ба ҳамвории квадрати ABCD ки масоҳаташ ба a) 21 см2; b) 96 см2; 
c) 44 см2; d) 69 см2; e) 156 см2 перпендикуляри DM-и дарозиаш 10 см буда 
фуроварда шуда аст. Дарозии моили MA –ро ёбед.

5.20. Аз қуллаи кунҷи тези секунҷаи АВС ки дар он C кунҷи рост аст, 
ба ҳамвории секунҷа хати рости перпендикуляри AD гузаронида шудааст. 
Агар AC = c, BC = b ва AD = c бошад, масофа аз нуқтаи D то қуллаҳои B ва 
C –ро ёбед.

5.21. Нуги болоии сутунҳои вертикал ки аз якдигар дар масофаи 3,4 м 
ҷойгир шудаанд, бо шоҳпул пайваст карда шудаанд. Агар баландии сутунҳо 
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5,8 м ва 3,9 м бошад, дарозии шоҳпулро ёбед.
5.22. Сими телефони дарозиаш 15 м ба симчӯб аз сатҳи замин дар ба-

ландии 8 м баста шудааст ва ба боми хонаи баландошёнаи баландиаш аз 
баландии он 20 м баландтар маҳкам кашида шудааст. Масофаи байни хона 
ва сутунро ёбед.

5.23. Дарозии перпендикуляри аз нуқтаи P ба ҳамвори фуровардашудаи 
PQ ба 1, дарозии моилҳои PA ва PB бошад ба 2 баробар. Нуқтаи C миёнаҷои 
порчаи AB. Агар

a) APB = 90°;  b) APB = b бошад, дарозии порчаи QC-ро ёбед.
5.24. Аз қуллаи кунҷи кунди В-и параллелограмми ABCD порчаи 

перпендикуляри BH рост карда шудааст. Агар AH = 5 см, HD = HC = 8,5 см, 
AC = 1,5√33 бошад, тарафҳои параллелограммро ёбед. 

5.25. Нуқтаи М аз ҳар як қуллаи секунҷаи мунтазами АВС-и тарафҳояш 
60 см дар масофаи 40 см ҷой гирифтааст. Масофа аз ҳамвории секунҷаи ABC 
то нуқтаи M ёфта шавад.

ТЕОРЕМА  ДАР  БОРАИ  СЕ  ПЕРПЕНДИКУЛЯР17
Teoремаи- 5.9. Агар хати рости аз асоси моили ба ҳамворӣ фуроварда-

шуда гузаранда ба проексияи моил перпендикуляр бошад, он гоҳ ба худи 
моил ҳам перпендикуляр мешавад.

      Исбот: Агар порчаи AB перпендикуляри 
ба ҳамвории α фуровардашуда, порчаи AC  
моил бошад.

Хати рости с хати рости дар ҳамвории α 
хобанда, аз нуқтаи C гузаранда ва ба проексияи 
моил перпендикуляр бошад (расми 1). Хати 
рости ба AB параллели A1C-ро мегузаронем. 

Ин хати рост ба ҳамвории α перпендикуляр мешавад.
Аз хатҳои рости AB ва AC1 ҳамвории β-ро мегузаронем. Хати рости c ба 

хати рости CA1 перпендикуляр мешавад. Мувофиқи шарт, он ба хати рости 
CB ҳам перпендикуляр буд. Он гоҳ хати рости c ба ҳамвории β ҳам перпен-
дикуляр мешавад.

Пас, хати рости c ба моили дар ҳамвории β хобандаи AC ҳам перпенди-
куляр мешавад.q

Азбаски дар теоремаи мазкур сухан дар бораи се перпендикуляр меравад 
он номи "Теорема дар бораи се перпендикуляр"-ро гирифтааст. Теоремаи ба 
ин теорема баръакс ҳам ҷой дорад. Онро мустақилона исбот кунед.
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Teoремаи 5.10. Aгар хати рости аз асоси моили ба ҳамвори фуровар-
дашуда гузаранда ба моил перпендикуляр бошад, он гоҳ он ба проексияи 
моил ҳам перпендикуляр мешавад.

Масъалаи 1. Аз маркази давраи ба секунҷа дарун кашидашуда ба 
ҳамвории секунҷа хати рости перпендикуляр гузаронида шудааст (расми 2). 
Исбот кунед, ки нуқтаи ихтиёрии ин хати рост аз тарафҳои секунҷа дар 
масофаи баробар мехобанд.

Исбот: Агар A, B, C –нуқтаҳои буриши тарафҳои секунҷа бо давра, O- 
маркази давра, S бошад нуқтаи ихтиёрии перпендикуляр бошад.

Азбаски OA ба тарафи секунҷа перпендикуляр аст, мувофиқи теорема дар 
бораи се перпендикуляр, OA ҳам ба ин тараф перпендикуляр мешавад. Он 
гоҳ SAO секунҷаи росткунҷа мешавад. Дар ин секунҷа мувофиқи теоремаи 
Пифагор,

SA = √AO2 + OS 2 = √r 2 + OS 2,
Дар ин ҷо r – радиуси давра.

Монанди ин, аз секунҷаи росткунҷаи SBO = 
√r 2 + OS 2  ва аз секунҷаи росткунҷаи SCO бошад 
SC = √r 2 + OS 2  буданашро меёбем. 

Пас, SA = SB = SC. q 
Дар асоси расмҳои дар боло овардашудаи 3,4 

ба монанди масъалаи 1 ва барои бисёркунҷаи 
ихтиёрӣ ҳолатҳои умумиро барои мустақилона 
исбот кардан мебиёрем.

Масъалаи 2. Нуқтаи фазо аз тарафҳои бисёркунҷа дар масофаҳои баробар 
ҷойгиршуда буда, аз он ба ҳамвории бисёркунҷа перпендикуляр фуроварда 
шудааст. Исбот кунед, ки асоси ин перпендикуляр бо маркази 

давраи ба бисёркунҷа дарун кашидашуда болоиҳам меафтад (расми 3).
Масъалаи 3. Нуқтаи фазо аз қуллаҳои бисёркунҷа дар масофаи баробар 
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ҷойгир буда, аз он ба ҳамвории бисёркунҷа перпендикуляр фуроварда 
шудааст. Исбот кунед, ки асоси ин перпендикуляр бо маркази давраи ба 
бисёркунҷа берун кашидашуда болоиҳам меафтад (расми 4).

Масъалаи 4. Ба ҳамвории секунҷаи ABC аз нуқтаи A –и он перпендикуляр 
бароварда шудааст (расми 5). Агар AB = 13, BC = 20, AC = 11 ва AD = 36 
бошад, масофа аз нуқтаи D то хати рости BC –ро ёбед.

Ҳалл: Масофаи номаълум ба дарозии перпендикуляри аз нуқтаи 
D ба тарафи BC фуровардашуда баробар меша-
вад. Барои фаровардани ин порча асоси дар 
тарафи BC будаи онро ёфтан лозим аст. Барои 
ин аз қуллаи А-и секунҷаи ABC ба тарафи BC 
баландии AO –ро мефурорем: AO  BC.

Он гоҳ мувофиқи теорема дар бораи се 
перпендикуляр, BC  DO мешавад. Пас, DO 
ҷустаамон будааст.

Акнун дарозии порчаи DO –ро меёбем. 
Барои ин, аввал масоҳати секунҷаи ABC –ро аз формулаи Герон истифода 
бурда меёбем: 

p = (a +b+c) : 2 = (20 + 11+ 13) : 2 = 22;
S = √p .(p – a) .(p – b) .(p – c)  = √22 . (22 – 20) . (22 – 11) . (22 – 13) = 66.
DO = 2 S / a = (2 . 66) : 20 = 6,6.

    Дар секунҷаи росткунҷаи ADO, мувофиқи теоремаи Пифагор
DO = √AD2 + AO2 = √362 + 6,62  = 36,6.

    Агар хати рости а, ки ҳамвории α -ро бурида 
мегузарад ва ба он перпендикуляр нест дода шуда 
бошад (расми 6). Аз ҳар як нуқтаи хати рости a 
перпендикулярҳо мефурорем. Асосҳои ин перпен-
дикуляр хати рости a1 –ро ташкил мекунад.

Хати рости a1 проексияи хати рости a дар 
ҳамвории α номида мешавад.

Кунҷи байни хати рости a ва ҳамвории α гуф-
та, кунҷи байни хати рост ва проексияи он дар 
ҳамвориро меноманд.

Агар хати рост ба ҳамворӣ перпендикуляр 
бошад (расми 7), кунҷи байни он ва ҳамворӣ 
ба 900, агар параллел бошад, кунҷи байни он ва 

ҳамворӣ ба 00 баробар аст.
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Савол ва машқҳо оиди мавзӯъ

1. Теорема дар бораи се перпендикулярро шарҳ диҳед.Барои чӣ он чунин 
номида шудааст?

2.Теоремаи ба теорема дар бораи се перпендикуляр баръаксро гӯед ва эзоҳ 
диҳед.

3. Кунҷи байни хати рост ва ҳамворӣ чӣ хел муайян карда мешавад?
4. Кунҷи байни ҳамворӣ ва хати рости ба он перпендикуляр чанд градус?

5.26. Нуқтаи A дар масофаи а аз қуллаҳои секунҷаи баробартарафи 
тарафаш ба a баробар мехобад. Масофа аз нуқтаи A то ҳамвории секунҷа 
ёфта шавад.

5.27. Аз нуқтаи S-и ба ҳамвори тааллуқнадошта ба он сето моили 
баробари SA, SB, SC ва перпендикуляри SO гузаронида шудааст. Асоси О-и 
перпендикуляр маркази давраи берункашидашудаи секунҷаи ABC буданашро 
исбот кунед.

5.28. Тарафҳои секунҷаи баробартараф ба 3 м баробар аст. Масофа аз 
нуқтаи аз ҳар як қуллаи секунҷа дар масофаи 2 м хобанда то ҳамвории 
секунҷаро ёбед.

5.29. Дар секунҷаи баробарпаҳлӯ асос ва баландӣ ба 4 м баробар аст. 
Нуқтаи додашуда аз ҳамвории секунҷа дар масофаи 6 м ва аз қуллаҳои он 
дар як хел масофа мехобад. Ин масофаро ёбед.

5.30. Аз нуқтаи A масофа то қуллаҳои квадрат ба a баробар аст. Агар 
тарафи квадрат ба b баробар бошад, масофа аз нуқтаи A то ҳамвории квадрат 
ёфта шавад.

5.31. Ҷойи геометрии моилҳои дарозии додашуда ва аз нуқтаи додашуда 
ба ҳамвори фуровардашударо ёбед.

5.32. Аз нуқтаи додашуда ба ҳамворӣ дуто моили дарозиҳояшон 10 см 
ва 17 см гузаронида шудааст. Фарқи проексияи ин моилҳо ба 9 см баробар 
аст. Проексияҳои моилҳоро ёбед.

5.33. Аз нуқта ба ҳамворӣ ду моил гузаронида шудааст. Агар 1) яке аз 
онҳо аз дуюмиаш 26 см дарозтар, проексияҳои моилҳо 12 см ва 40 см бошад; 
2) дарозиҳои моилҳо дар нисбати 1 : 2 буда, проексияҳои онҳо ба 1 см ва 7 
см баробар бошад, дарозии моилҳоро ёбед. 

5.34. Аз нуқтаи А-е ки аз ҳамвории α дар масофаи d мехобад дуто моили 
АВ ва АС, ки бо ҳамворӣ кунҷи 300–ро ташкил мекунад фуроварда шудааст. 
Проексияҳои онҳо ба ҳамвории α байни якдигар кунҷи 1200 ташкил мекунад. 
Дарозии порчаи BC –ро ёбед.
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5.35. Агар яке аз катетҳои секунҷаи росткунҷа мутааллиқи ҳамворӣ, 
дуюмиаш бошад бо он кунҷи 450 -ро ташкил кунад, исбот кунед, ки 
гипотенуза бо ин ҳамворӣ кунҷи 300 ташкил мекунад. 

5.36. Моили a бо ҳамвории α кунҷи 450 ташкил мекунад, хати рости b –и 
ҳамворӣ бошад, бо проексияи моил кунҷи 450 ташкил мекунад. Исбот кунед, 
ки кунҷи байни хатҳои рости а ва b ба 300 баробар аст.

5.37. Нуқтаи Р аз ҳар як қуллаи квадрати АВСD-и тарафаш а дар масофаи 
а мехобад. Кунҷи байни ҳамвории квадрат ва хати рости АР ёфта шавад.

5.38. Ҳамаи теғаҳои пирамидаи секунҷа байни якдигар баробаранд. Кунҷи 
байни қуллаи пирамида ва тараферо, ки ин қулла тааллуқ надорад, ёбед. 

5.39. Ченакҳои параллелепипеди росткунҷа ба a, b ва c баробар аст. Ма-
софаи байни диагонали параллелепипед ва диагонали тарафҳои онро ёбед.

ПЕРПЕНДИКУЛЯРИИ  ҲАМВОРИҲО ДАР  ФАЗО18
    Шакли геометрие, ки аз ду нимҳамворӣ ва аз 
хати рости умумии ба онҳо ҳамсарҳад иборат 
аст кунҷи дутарафа номида мешавад (расми 1). 
Нимҳамвориҳо тарафҳои кунҷи дутарафа, хати 
рости сарҳадии онҳо бошад теғаи кунҷи 
дутарафа номида мешавад.

Дар бораи кунҷи дутарафа аз атроф маводҳои 
зерин тасаввурот медиҳад (расми 2): китоб, ноутбук, дари кушода ва боми 
иморат. 

Аз нуқтаи ихтиёрии қуллаи кунҷи дутарафа нурҳои дар тарафҳои ӯ 
хобанда ва ба ин теға перпендикуляр бударо мебарорем. Кунҷи ин нурҳо 
ҳосилкарда кунҷи хаттии кунҷи дутарафа номида мешавад (расми 3).

Аз таъриф дида мешавад, ки кунҷи хаттии кунҷи дутарафа бо нуқтаи дар 
қулла интихобшуда муайян мегардад ва хеле беохир мешавад. 
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Агар чунин бошад, бузургии кунҷи хаттии кунҷи дутарафа ба нуқтаи дар 
қулла интихобшуда алоқаманд нест, яъне ҳамаи онҳо баробар мешаванд.

Бузургии кунҷи дутарафа бо бузургии кунҷи хаттии он муайян карда 
мешавад. Аз кунҷҳои тез, рост, кунд ва кушод иборат будани кунҷҳои хаттӣ 
нигоҳ карда, кунҷҳои дутарафа ҳам мувофиқан ба кунҷҳои дутарафаи тез, 
рост, кунд ва кушод ҷудо мешаванд. Дар расми 4 кунҷҳои дутарафа тасвир 
шудаанд.

   Ду ҳамвории буранда фазои бутунро ба чор кунҷи 
дутарафаи ба қуллаи умумӣ соҳиб буда ҷудо мекунад 
(расми 5). Агар яке аз ин кунҷҳои дутарафа ба α баробар 
бошад, аз онҳо қиммати боз яктоаш ба α баробар мешавад. 
Ду қиммати боқимонда бошад, ба 1800 - α баробар мешавад.

Дар байни кунҷҳои дутарафаи мазкур аз 900 хурдаш 
ҳам мешавад. Қиммати ин кунҷро ҳамчун кунҷи байни 
ҳамвориҳои буранда мегирем.

Агар яке аз кунҷҳои дутарафа рост, яъне ба 900 баробар 
бошад, сетои боқимондааш ҳам кунҷи рост мешавад 
(расми 6). Ҳамвориҳои таҳти кунҷи рост буридашаванда 
ҳамвориҳои перпендикуляр номида мешавад.

Ба ҳамвориҳои перпендикуляр аз гирду атроф ба сифати 
мисол фарши хона ва деворҳо, деворҳои ба қуллаи умуми 

соҳиббудаи хона, тарафҳои  куби ба қуллаи умуми соҳиббудаи Рубик  ва 
сатҳи замин ва деворҳои хона ҳамчунин деворҳои ба якдигар пайвастшударо 
ба сифати мисол овардан мумкин (расми 7). 

Перпендикулярии ҳамвориҳои a ва β монанди перпендикулярии хатҳои 
рост бо ёрии ишораи " ", ба тарзи a  β навишта мешавад.

Акнун дар бораи хосиятҳои ҳамвориҳои перпендикуляр истода мегузарем.
Теоремаи поён  аломати перпендикулярии ҳамвориҳо номида мешавад.

Teoремаи 5.11. Агар яке аз ҳамвориҳо аз хати рости ба дуюмиаш 
перпендикуляр гузарад, ин хел ҳамвориҳо байни якдигар перпендикуляр 
мешаванд.
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Исбот: Агар ҳамвориҳои α ва β дода шавад, ҳамвории 
α аз хати рости а-и ба ҳамвории β перпендикуляр гузарад 
(расми 8). Нуқтаи буриши ҳамвории β ва хати рости a 
нуқтаи A бошад. Исбот мекунем, ки α  β.

Ҳамвориҳои α ва β аз рӯйи хати рости AB бурида шуда 
истодаанд. Он гоҳ, AB  a мешавад, чунки мувофиқи 
шарт b  a. Хати рости АС, ки дар ҳамвории β мехобад 
ва ба хати рости AB перпендикуляр аст мегузаронем. Дар 

натиҷа, кунҷи ҳосилшудаи DAC- кунҷи хаттии кунҷи дутарафа мешавад. 
Мувофиқи шарт, a  b. Он гоҳ, DAC кунҷи рост. Пас, α  β. q

Аз ин теорема натиҷаи зерин бармеояд.

    Натиҷа. Aгар ҳамвориҳо ба хати буриши ду 
ҳамворӣ перпендикуляр бошад, он ба ҳар як 
ҳамворӣ перпендикуляр мешавад (расми 9).

Теоремаи ба теоремаи 4.11 баръакс ҳам ҷой дорад. 
Онро бе исбот мебиёрем.

Teoремаи 5.12. Aгар аз нуқтаи яке аз ду 
ҳамвориҳои перпендикуляр хати рости перпен-
дикуляр гузаронида шавад, ин хати рост дар 
ҳамвории якум мехобад.

Натиҷа. Aгар ду ҳамвории перпендикуляр ба 
ҳамвории сеюм перпендикуляр бошад, хати бури-
ши онҳо ҳам ба он ҳамворӣ перпендикуляр мешавад 
(расми 10).

Масъалаи 1. Нуқтаи M миёнаҷои қуллаи дар 
асоси пирамидаи мунтазами QABC бошад (расми11). 

Исбот кунед, ки ҳамвории QCM ба ҳамвории асоси пирамида ABC 
перпендикуляр аст.

Исбот. Азбаски порчаи AB асоси секунҷаҳои баробарпаҳлӯи AQB ва 
ACB мебошад медианаҳои ин секунҷаҳо ба QM ва CM ҳам перпендикуляр 
мешавад. Ҳамчунин, порчаи AB ба ҳамвории QCM ҳам перпендикуляр 
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мешавад. Он гоҳ мувофиқи теоремаи 4.12, ҳамвории ABC 
ба ҳамвории QCM перпендикуляр мешавад.

Масъалаи 2. Кунҷи AQB-и қуллаи пирамидаи 
мунтазами QABC ба a баробар. Кунҷи дутарафаи дар 
қуллаи паҳлӯ будаи онро ёбед (расми 12).

Ҳалл. Агар нуқтаи N миёнаи теғаи AC, AK бошад, 
перпендикуляри аз нуқтаи A ба қуллаи BQ фуровардашуда 
бошад.

Аз баробарии секунҷаҳои ABQ ва CBQ, CK  BQ 
мешавад. Бинобар ин, кунҷи AKC кунҷи хаттии кунҷи 
дутарафаи BQ мешавад.

Аз секунҷаҳои росткунҷаи AKQ ва ANQ
AK = sina, AN = AQ sin(a/2) буданашро меёбем.
Аз секунҷаи росткунҷаи AKN бошад:
ба sin AKC

2
(          )  =  AN

AK
 =   1

2cos(a/2) соҳиб мешавем. 
Аз ин ҷо,  AKC = 2 arcsin  1

2cos(a/2)
.q

Саволҳо ва машқҳо оиди мавзӯъ
1. Кунҷи дутарафа гуфта чиро мегӯянд?
2. Чӣ хел кунҷро кунҷи байни ҳамвориҳо мегӯянд?
3. Ҳамвориҳои таҳти кунҷи рост буридашаванда чи хел номгӯ мешаванд?
4. Аломати перпендикулярии ҳамвориҳоро гӯед.
5. Хосиятҳои ҳамвориҳои перпендикулярро гӯед ва шарҳ диҳед.

5.40. Дар a) параллелепипеди росткунҷаи ABCDA1B1C1D1; ва дар b) приз
маи рости ABCA1B1C1 тарафҳои перпендикулярро муайян кунед ва кунҷҳои 
дутарафаи росташонро гӯед. 

5.41. Дар куби STUVS1T1U1V1 (расми 13) a)кунҷи TVT1; b) кунҷи T1ST 
кунҷи хаттии кунҷи дутарафаи T1SVT мешавад? Қиммати кунҷи дутарафаи 
V1UTS –ро ёбед.

5.42. Дар ду кунҷи дутарафаи як тарафашон умумӣ, тарафҳои боқимонда 
дар якҷоягӣ ҳамвориро ташкил мекунад. Исбот кунед, ки суммаи ин кунҷҳои 
дутарафа ба 1800 баробар аст.

5.43. Тарафи YZ-и секунҷаи XYZ дар ҳамвории β мехобад. Аз қуллаи 
X баландии XA ва ба ҳамвории β перпендикуляри XP фуроварда шудааст 
(расми 14). Исбот кунед, ки кунҷи XAP кунҷи хаттии кунҷи дутарафаи XYZP 
мешавад. 

5.44. Дар пирамидаи секунҷаи ABCD қуллаи CD ба ҳамвории ABC 
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перпендикуляр. AB = BC = AC = 6 ва BD = 3√7 бошад, 
кунҷҳои дутарафаи DACB, DABC, BDCA –ро ёбед.

5.45. Аз нуқтаи T ба ҳамвории ψ моил фуроварда 
шудааст (расми 15). Дар кадоме аз расмҳои поён кунҷи 
байни ҳамворӣ ва моил α дуруст ишора карда шудааст? 

5.46. Дар пирамидаи секунҷагии ABCD кунҷҳои DAB, 
DAC, ACB  ростанд, AC = CB = 5 ва DB = 5√5 бошад, 
кунҷи дутарафаи ABCD –ро ёбед. 

5.47. Ҳамвории кунҷи хаттии кунҷи дутарафа ба ҳар 
як тарафи он перпендикуляр буданашро исбот кунед.

5.48. Дар як тарафи кунҷи дутарафа ду нуқта мехобад, 
ки аз қуллаи он дар масофаҳои 51 см ва 34 см ҷойгир аст. 
Агар яке аз ин нуқтаҳо аз тарафи дигари дар 

масофаи 15 см хобида маълум бошад, ин масофа то нуқтаи 
дуюмӣ ёфта мешавад.
      5.49. Ҳамвориҳои секунҷаи росткунҷаи ABC ( C = 
90°) ва квадрати ACPR байни якдигар перпендикуляр 
(расми 15). Тарафи квадрат 6 см, гипотенузаи секунҷа 
10 см. Дарозии порчаи BP-ро ёбед.

5.50. Порчаи MK ба ҳамвории секунҷаи росткунҷаи 
ABC ( C = 90°) перпендикуляр (расми 16). KN//AC, AK 
= KB, AC = 12 см, MK = 8 см бошад, дарозии порчаи 
MN –ро ёбед.

5.51. Ҳамвориҳои секунҷаи баробарпаҳлӯи ABC 
ва ADC перпендикуляр (расми 17). AC асоси умумии 
онҳо. Порчаи BK медианаи секунҷаи ABC.
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BK = 8 см, DK = 15 см бошад, дарозии порчаи BD –ро ёбед.
ПРОЕКСИЯИ  ОРТОГОНАЛӢ ДАР  ФАЗО ВА
ИСИФОДАИ ОН ДАР  ТЕХНИКА 19

Агар самти проексия l ба ҳамвории проексиякунанда α перпендикуляр 
бошад, ин хел проексиякунӣ проексиякунии ортогоналӣ номида мешавад.

Шакли ҳангоми проексиякунии ортогоналӣ ҳосилшударо проексияи 
ортогоналии шакли додашуда, ё кӯтоҳакак проексияи он мегӯянд.

Ҳаммаи хосиятҳои проексиякунии параллелӣ дар проексиякунии 
ортогоналӣ ҳам ҷой дорад. Дар поён хосияте, ки фақат ба проексиякунии 
ортогоналӣ мансуб буда, муҳим аст исбот мекунем.

Teoремаи 5.15. Масоҳати проексияи ортогоналии бисёркунҷа ба 
ҳамворӣ, ба ҳосили зарби масоҳати бисёркунҷа бар косинуси кунҷи байни 
ҳамвории бисёркунҷа ва ҳамвории проексия баробар аст. 

      Исбот: 1. Аввал барои секунҷа ва ягон тарафи 
он  проексияи ҳамвориро дида мебароем.

Агар, проексияи секунҷаи ABC дар ҳамвории α 
секунҷаи AB1 C бошад.

Баландии BK-и секунҷаи ABC –ро мефарорем. 
Мувофиқи теорема дар бораи се перпендикуляр, 
порчаи B1K баландии секунҷаи KBB1 мешавад. 

Кунҷи BKB1 аз кунҷи байни ҳамвории секунҷа 
ва ҳамвории проексия j иборат мешавад. Дар 
секунҷаи BKB1: KB = KB cosj.

Он гоҳ,  SABC= 1
2  AC  ∙ KB, SAB1C = 1

2  AC  ∙ KB1.
Аз инҳо,      SAB1C= SABC ∙  cosj ро ҳосил меку-

нем. Дар ҳолати 1 теорема исбот шуд. 2. Ба ҷойи 
ҳамвории a ягон ҳамвории ба он параллел будаи 
β -ро гирифтан ҳам теорема ҷой дорад (расми 3). 
Ин аз хосияти проексиякунии параллелӣ исбот 
карда мешавад. 3. Акнун ба ҳолати умумӣ, ҳолати 
бисёркунҷа меоем (расми 4). Дар ин ҳолат теорема, 
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бо роҳи бо ёрии диагоналҳо бисёркунҷаро ба секунҷаҳо тақсим кардан ба 
ҳолати махсуси дар боло дидашуда, исбот карда мешавад. q

Аз проексияи ортогоналӣ дар нақшакашиҳои техникӣ дар лоиҳагардонии 
деталҳои гуногун истифода мебаранд. Нақшаҳои деталҳои гуногуни 

машинаҳо ба якто, дуто ёки сето ҳамвориҳои 
байни якдигар перпендикуляр бо роҳи проексияи 
ортогоналӣ ҳосил карда мешавад (расми 5). Ин 
проексияҳо нисбати кадом самт проексия шудана-
шон проексияҳои вертикалӣ (рост), горизонталӣ ва 
фронталӣ номида мешаванд.

Саволҳо ва машқҳо оиди мавзӯъ

1. Проексияи ортогоналӣ гуфта чиро меноманд?
2. Хосиятҳои проексияи ортогоналиро шуморед.
3. Аз проексияи ортогоналӣ дар техника чӣ хел 
истифода мебаранд?
4. Хосияти ба як хати рост перпендикуляр будани 
ҳамвориро гӯед.
5. Теоремаи умумигардонидашудаи Пифагор дар 
бораи чист?
6. Оё ду хати рости ба ҳамвории сеюм перпендикуляр 
байни ҳам параллел мешаванд?
7. Оё ҳамвории ба ҳамвории дуюм перпендикуляр 
ва хати рост байни ҳам параллел мешаванд?
8. Аз хати рости додашуда ба ҳамвории додашуда 
чандто ҳамвории перпендикуляр гузаронидан 
мумкин?
9. Ҳамвории a ба ҳамвории b перпендикуляр аст. 
Ҳар гуна хати росте, ки дар ҳамвории a мехобад, 
ба ҳамвории b перпендикуляр мешавад?
10. Ҳамвории дуюми аз порчаи моили ҳамвории 
якум гузаранда ба якумаш перпендикуляр мешавад?
11. Оё дар параллелепипеди росткунҷа тарафҳои 
буридашаванда байни якдигар перпендикуляр 
мешаванд? 

5.52. Оё проексияи ортогоналии трапетсия a) 
квадрат; b) порча; c)чоркунҷаи росткунҷа; d) па-
раллелограмм; e) трапетсия шуданаш мумкин аст?
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5.53. Ба расми 6 нигоҳ карда, шаклҳои геометрии проексияи ортогоналиаш 
чоркунҷаи росткунҷаро гӯед 

5.54. Порчаи A1 B1 проексияи ортогоналии порчаи AB дар ҳамвории α 
(расми 7). Агар AB = 20 см, AC = 10 см, A1B1 = 12 см бошад, дарозии порчаи 
B1C1 –ро ёбед. 

5.55. Проексияи ортогоналии порчаи АВ-и дарозиаш 5 см ба ҳамвории ω 
аз порчаи АС-и дарозиаш 3 см иборат аст (расми 8). Косинуси кунҷи моилии 
порчаи АВ ба ҳамвории ω ёфта шавад. 

5.56. Aгар масофа аз хати рости AB то нуқтаи С (расми 9) нисбат ба ма-
софа аз нуқтаи C то ҳамвории ABD ду маротиба калон бошад, кунҷи байни 
ҳамвориҳои ABC ва ABD –ро ёбед. 

5.57. Масоҳати секунҷаи ABC ба 18 см 2 баробар. KC  (ABC). Aгар кунҷи 
байни ҳамвориҳои секунҷаҳои ABK ва ABC a) a = 300; b) a = 450; с) a = 600 
бошад, масоҳати секунҷаи ABK –ро ёбед. 

5.58. Кунҷи байни ҳамвориҳои секунҷаҳои ABC ва ABD ба 600 баробар. 
Agar AB= 4√3 бошад, дарозии CD-ро ёбед.

5.59. Проексияи ортогоналии секунҷаи масоҳаташ ба 48 см2 баробар 
аз секунҷаи тарафҳояш 14 см, 16 см ва 6 см буда иборат аст. Кунҷи байни 
ҳамвории ин секунҷа ва ҳамвории проексия ёфта шавад.

5.60. Проексияи ортогоналии секунҷаи масоҳаташ ба 12 см2 баробар аз 
секунҷаи тарафҳояш 13 см, 14 см ва 15 см буда иборат аст. Кунҷи байни 
ҳамвории ин секунҷа ва ҳамвории проексия ёфта шавад.

МАШҚИ  АМАЛӢ  ВА  ТАТБИҚ20

Татбиқҳо  ва  пайдо  кардани  компетенсияҳо
	 1. Ба фарш перпендикулярии хати пайвасти  хонаи ду ҳамсояро чӣ тавр 
бо ёрии ченкуниҳо санҷидан мумкин?
	 2. Бо ёрии асбоби дарози ченкунӣ-рулетка рост будани сутунро чӣ хел 
санҷидан мумкин?

3. Перпендикулярии ҳамвории тири ғилдирак  ва ҳамвории дар он чарх 
зада истодаро чӣ хел санҷидан мумкин?
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4. Аз чӣ сабаб зимистон ғафсии яхҳои аз бом овезонро ба ҳисоб нагирифта, 
байни якдигар параллел гуфтан мумкин?

5. Хонанда кори амалӣ иҷро карда истодааст. Барои донистани нис
бат ба Замин рост будани якчанд сутун фақат якто-
яшро санҷид. Рост будани сутунҳои боқимондаро 
ба таври зерин санҷид: ӯ баландии ҳамаи сутунҳоро, 
масофаҳои байни асосҳои поёнӣ ва қуллаҳои боло-
иро чен карда, қарор қабул кард. Оё ӯ ин корро ду-
руст иҷро кард?

6. Аз кадом сабаб дари хона хоҳ кушода бошад, 
хоҳ пӯшида ҳар доим нисбат ба фарш перпендикуляр 
мешавад?

7. Барои мисоли перпендикулярии хати рост ба 
ҳамворӣ, ҷойгиршавии ҳамворие, ки дар он симҳои 
ғилдирак мехобад ва тири ғилдиракро овардан 
мумкин (расми 11). Тир ба ҳар як сими ғилдирак 
перпендикуляр аст. Дар давоми ҳаракат симҳои 
ғилдирак дар ҳар як нуқтаи ҳамвории доираи аз 
порчаҳои буридашаванда иборат ҳосил мекунад. 
Агар тир горизонталӣ ҷой гирифта бошад, ғилдирак 
дар кадом ҳамворӣ чарх мезанад? Чаро?

Нишондод: ба тири ғилдирак перпендикуляр, ҳамвории перпендикуляр 
мешавад.

8. Машқи ба баландӣ ҷаҳидан иҷро шуда истодааст. Барои гузоштани чӯби 
монеа аз куби теғааш 25 м ва аз параллелепипеди росткунҷаи ченакҳояш 
25x25x50 истифода бурда истодаанд. 1) машқи ба баландии 125 см; 2) 150 
см; 3) 175 см ҷаҳиданро чӣ хел ташкил кардан мумкин аст?

9. Дар расми 12 ду сутуни вертикалӣ ва сояҳои онҳо тасвир карда шуда-
аст. Аз ин маълумот истифода бурда, нуқтаи ҷой гирифтаи манбаи равшани 
(чароғ) ва проексияи онро ба ҳамвории горизонтали ёбед ва ба саволҳои 
зерин ҷавоб диҳед. a) оё вертикал будани сутунҳо аҳамият дорад?

d) горизонтал будани ҳамвории фаромадани соя аҳамият дорад?
c) ё ҳамаи маълумоти дар расм додашуда муҳиманд?

Ҳалл: Дар расми 12 созиши лозима оварда шудаанд. Ҳангоми муайян карда-
ни ҷойи манбаи равшани самти сутунҳо аҳамият надорад, лекин вертикал 
будани онҳо муҳим ҳисобида мешавад. Aгар сутунҳо вертикалӣ ва соя ба 
ҳамвории горизонталӣ фуромада бошад, барои ҳал кардани масъала 
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сояи як сутуни дар расм буда ва самти сояи аз 
сутуни дуюм фуромадаро донистан кифоя 
(расми-13.b).

10. Ба болои мизи доиравӣ дастархони 
шакли квадрат доштаи тарафаш ба a баробар 
андохта шудааст. Маркази доира бо маркази 

квадрат болоиҳам меафтанд. Қуллаҳои дастархон нисбат ба миёнаҷои 
тарафҳои он ба фарш чӣ қадар наздик аст? Ҷавоб: a(2-1)/2= 0,207 a.

11. Рост будани деворҳо бо ёрии шоқул (риштаи ба як нӯгаш санг баста) 
санҷида мешавад. Агар риштаи шоқул ба девор чӣ қадар часпида истад, ба 
қарори ҳамон қадар рост будани девор меоем. Ин қарор чӣ қадар дуруст? 
Ин усули санҷиш бо чӣ асоснок карда мешавад?

12. Барои сатҳи арракунӣ ба ҳамаи қуллаҳои тахтаи аррашуда   
перпендикуляр буданашро таъмин кардан (расми14) 
дар сатҳи тахта хатҳои арракуниро чӣ хел қайд кар-
дан даркор?

13. Барои санҷидани перпендикулярии деворҳои 
хонаи ҳамсоя аз теоремаи Пифагор чӣ хел истифода 
бурдан мумкин аст?

14. Барои санҷидани рост будани сутун, аз ду 
нуқтаи бо асоси сутун дар як хати рост нахобанда менигарем. Чунин усули 
санҷишро асоснок кунед.

Нишондод:Аз аломати перпендикулярии хати рост ва ҳамворӣ истифода 
баред.

15. Дар нуқтаи дастнорас сутуни баланд гузошта шудааст. Бо ёрии шоқул 
рост будани сутунро чӣ хел санҷидан мумкин?

Нишондод: Бо ягон хати рости вертикал дар як ҳамворӣ хобидани су-
тунро ва боз бо як хати рости вертикалӣ дар як ҳамворӣ (дигар) хобида-
нашро нишон додан кифоя мешавад. Шоқулро чунон ба наздамон мегузорем, 
ки ҳангоми қуллаҳои болоии он ва сутун ҳамчунин чашмамон дар як хати 
рост хоб рафтан, риштаи шоқул ва сутун дар як хати рост хобад. Ин усул 
бо чунин асоснок карда мешавад: 1) бояд сутуни вертикал бо хати рости 
вертикалӣ дар як ҳамворӣ хобад; 2) агар ду хати рости параллел дар ду 
ҳамвории буранда хобанд, ин хатҳои рост ба хати буриши ҳамвориҳо ҳам 
параллел мешаванд.

16. Ду оинаи вертикал ҷойгирашуда дода шудааст. Нури горизоталии ба 
сатҳи яке аз ин оинаҳо параллел буда, аз оинаи дуюм ба сатҳи оинаи якум аз 
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рӯйи хати рости перпендикуляр буда мегардад. Кунҷи байни оинаҳоро ёбед.
Нишондод:Аз қонуни бозгашти равшанӣ истифода баред. Ҷавоб; 45о.
17. Нури горизонталӣ аз ду оинаи вертикал ҷойгиршуда баргашта ис-

тодааст. Сараввал нур ба сатҳи оинаи якум параллел бошад, дар натиҷаи ду 
маротиба инъикос шудан ба ҳамвории оинаи дуюм параллел шуда мемонад. 
Кунҷи байни оинаҳоро ёбед.

Ҷавоб: 60о.
18. Платформаи пӯлодии квадратшакл, ки ғафсиаш 5 м, масоҳаташ 4 м2 

аст, аз чор қуллааш бо сими троси горизонтал овехта шудааст. Дарозии ҳар 
як сими троси 2 м. Кунҷи моилии сими тросиро нисбат ба платформа ёбед. 
Оё баки силиндршакл, ки баландиаш 0,9 м, диаметри асосаш 0,6 м аст, ба 
ин платформа ҷойгир карда мешавад?

Ҷавоб: 45о, бакро ҷойгир карда мешавад.
19. Об ба асоси боми аз чор тарафаш ҷоришаванда ортогонал проексия 

карда шудааст. Исбот кунед, ки проексияи қуллаҳои бом биссектрисаи кунҷи 
асоси бом, ки шакли чоркунҷаи росткунҷа дорад, мешавад.

20. Барои хонае, ки асосаш аз чоркунҷаи росткунҷаи ABCD иборат аст, 
боми борон аз чор тарафаш ҷоришаванда сохтан даркор (расми 14). AB = 2a 
м, BC = 2b м. Ҳамаи тарафҳои бом бо ҳамвории асос кунҷи α -ро ташкил 
мекунад. Барои пӯшонидани ин бом чӣ қадар тунука даркор мешавад. Дар 
ин ҷо онро ба ҳисоб гиред, ки тунукаи ба миқдори k фоизи масоҳати сатҳи 
бом исроф мешавад. Ҷавоб: 4ab (1 + 0,01k) / cos α.

21. Борон дар ҳавои бешамол "нишебӣ" борида истодааст. Бо ёрии пор-
чаи фанерӣ шакли чоркунҷаи росткунҷа дошта моилии боронро нисбат ба 
ҳамвории горизонт чӣ хел муайян кардан мумкин аст? Нақшаи мансубро 
кашед.

Нишондод:Порчаи фанерро чунон ҷойгир кардан даркор, ки ҳамвории он 
ба траекторияи ҳаракати чакраҳои борон ва ба ҳамвории муайянкардаи 
проексияи онҳо ба ҳамвории горизонталӣ тахминан перпендикуляр шавад. 
Ҳамин вақт, дар ҳамвории горизонталӣ чоркунҷаи росткунҷаи борон на-
афтанда ҳосил мешавад. Баъди ин дарозиҳои порчаҳои мансуб чен карда 
мешаванд ва тангенси кунҷи байни онҳо ёфта мешавад. 

22. Болои кати бачагонаи масоҳаташ ба S1, дарозиаш ба n баробар бударо 
бо ду болопӯши шакли чоркунҷаи росткунҷаи якхела пӯшонидан даркор. 
Масоҳати ҳар як парда ба S2, дарозиаш бошад ба дарозии кат баробар аст. 
Канори болоии ҳар ду парда дар болои кат параллел ҷойгир шудааст ва ба 
сими дарозиаш ба дарозии кат баробар маҳкам карда шудааст.
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Аз кат дар кадом баланди ҷойгир шудани симро ёбед.
Maсъаларо дар шартҳои ададии зерин ҳал кунед: n = 1 м 20 см, S1 = 6000 

см2, S2 =7800 см2.
Нақшаи мансубро кашед. Нишондод: √4S2

2 – S1
2 / 2n. 

Ҷавоб: 0,5 м.
23. Ба хонае, ки асосаш аз чоркунҷаи росткунҷаи ABCD иборат аст, боме 

ки борон аз чор тарафаш ҷорӣ мешавад сохтан даркор (расми 14). AB= 18 м,
BC= 12 м. Ҳамаи тарафҳои бом бо ҳамвории асос кунҷи 40о–а ташкил ме-
кунад. Агар барои пӯшонидани 1 м2 масоҳат 15 дона черепитса сарф шавад, 
барои пӯшонидани ин бом чанд дона черепитса лозим мешавад?

24. Бо ёрии қалами шашкунҷа китоби кушода тимсоли кунҷҳои байни 
хатҳои рост, байни хати рост ва ҳамворӣ ва байни ҳамвориҳоро нишон диҳед.

25. Аз боми дар расми 14 тасвиршудаи ба ду тири симметрия соҳиб дар 
кадом самт ҷорӣ шудани оби боронро муайян кунед.

26. Барои муайян кардани баландии манорае, ки ба назди асосаш рафта 
намешавад чӣ хел ченкуниҳоро амалӣ кардан лозим аст?

27. Барои ёфтани масофа то биное ки ба наздаш рафта намешавад, лекин 
баландиаш маълум аст, чӣ гуна ченкуниҳоро амалӣ кардан лозим аст?

28. Барои чӣ дар нисфирӯзи сояҳо нест мешаванд?
29. Ба болои дарахт набаромада баландии онро чӣ хел муайян кардан 

мумкин аст?
Ҷавобҳо ва нишондодҳо

 4.5. a) 7 см; b) 30 см; 4.6. b) 200 мм; 4.13. 50 см; 4.14. 40 мм; 4.21. a + b; 4.22. 
a) 400; b) 450; c) 900; 4.23. a)580; b) 470; 4.50. 32 см; 4.51. 6 см; 4.52. 20 см; 
5.11. 1) 6,5 см; 2) 15 см; 3) √2a2 - b2 + d2 ; 3) √2a2 - c2 + 2d2; 5.12. 2 м; 5.17. 15 
см ва 41 см; 5.20. BD = √2a2 + b2 + c2 ; CD = √a2 + c2; 5.21. 3,9 м; 5.22. 9 м; 
5.23. a) √2/2; b) √ (5 + 3 cos b)/ 2; 5.24. 3 см; 7,5 см; 5.25. 20 см; 5.34. 3d; 5.37. 
450; 5.38. arccos√ 3/3; 5.44. 900; 5.46. 600;
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